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PH =-log [ H30"]
PH=-log4x102 =2-log4 =2-0.6=1.4
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W Jgloall 2 ¢ 0.1 M oSy géi-" LiOHfMl
Szl oyl ¢ Jolie pl SUs pl pir0>

(B9d=a ) 1 4 JLd) JIgus

NaOH (» 10 ml 43Ls| wie 50 Jghoead PH o
€0.1 M S5 HCI 5o 25 ml J1 0.1 M 1555
(log4.3 = 0.64) oills




[H:0*] = Kw = 1x 10 = 1x 1073
[OH] 1x101

PH =-log [ H30*]
PH=-log1x10?" = 13

12 Jlgw
LiOH + HBr ———— LiBr + H;0

HBr OYg0 dde e
n=M xV = 0.01x0.02L = 0.0002 mol

el WY g0 dde = Bleld)l WY ge dde
Nuow = nusr = 0.0002 mol

M=

n = 0.0002 mol = 0.02M
Vv 0.01L

13 Jlgw

D ol WY g due e
Nua = MxV = 0.6 x 0.02 = 0.012 mol

Ddeldl WY g die
nuon =MxV = 0.4 x 0.02 = 0.008 mol

Busldll C¥ge dds < el GVge sus i les
Of g 1389 H30* g0 dus § pasld Sl (S

14 Jgw
Sueldl WY 9o dde sl
Nnaon = MxV = 0.1x 0.01 =0.001 mol

u'a-o.a" C.‘J}’}n die wou
N = MxV = 0.1x0.025 = 0.0025 mol

113 Lol Jlgw
JINaOH (8 g) 4L (e W Jgloeall PH !
oblde (1 M) 01555 HBr 200 ml

Mr (NaOH ) =40 g /mol

114 Lo Jgw
o0 (5 ml) ae Jolaild oI Clall NaOH &S !
¢ (0.1 M) oSy HBr 40 ml 9(0.35 M ) HI Jgk=o
ob lde

Mr ( NaOH ) =40 g / mol

115 3Lo) Jlgw
NaOH 50 ml &3L5] ¢y W1 Jghonal) PH !
(15ml) 5(0.05M) HI 10 ml J] 0.1 M oSy
oblle (0.1 M) Hal

Log2.5=0.4

: ALY Ayl J>

11 Jlgw

KOH + HBr ————> KBr + H20

! KOH &Y g0 sde o

n=MxV = 0.4x0.04L = 0.016 mol
HBr 8ucld)l &Y g0 due iy

n=MxV = 0.5x0.02L = 0.010 mol
Slelll WY g0 dde = ozl WY ge due Jaladl wie
el WY ge dde u.oJ‘Si sueldll WY ge due ol LMo
[OH ] § p238 ) Bucldll &Y g0 sue § b Ul Of
(

oWl OH- 0}’3.0 dde
nse= 0.016 - 0.010 = 0.006 mol

DA [ OH" | G

N LS anal
Mty ” tai
M=0.006 mol = 0.1 M

0.06 L




[OH ]=e = n = 0.001 mol = 0.014 M

\) 0.07L

[H:0*] = 1x10% = 0.7x102M

1.4 x 102

PH=-log 0.7 x 102

PH=12-(-0.35) = 12.35

KOH + HX ——> KX+ H;0

n(KOH) = n (HX)

n(HX) = MxV = 0.2 x0.1 =0.02 mol

m(HX) = nx Mr = 0.02x 127

m= 254 g

n(HBr) = m =20.25

Mr 81

0.25 =

1L

n(NaOH) =

m=2
Mr 40

[NaOH] = n
\" 3L

0

: 8 Jlgw
HBr Q}’y e

= 0.25 mol

25 M

NaOH Q}’y e

= 0.375 =

0.375 mol

0.125 M

n 6= 0.0025 - 0.0010 = 0.0015 mol H30*

[H30*]»w = n = 0.0015 mol = 4.3x102M
\' 0.035L

PH = - log 4.3x102
PH=2-0.64 ——> PH= 1.36

15 Jlgw
: NaOH 8usldl &Y g0 dihe e

MxV = 0.1 x0.015L = 0.0015 mol
P HCI (el WY go dde s
Mx V= 0.1x0.025 = 0.0025 mol

o (aesdl WY ge dde s
nse = 0.0025 - 0.0015 = 0.0010 mol

[H30*]s6 = n = 0.0010 mol = 0.025
Vs 004l

[ H30* ] s = 2.5x 102 M
PH =-log[H30*] = -log 2.5 x 1072
PH=2 -04 =1.6
16 Jlgw

Bleldl WY g0 U
MxV = 0.1 x0.04L = 0.004 mol

vaedl WY g0 due e
MxV= 0.1x0.03 = 0.003 mol

oW el L’.‘J}’}n DU e
nese = 0.004 - 0.003 = 0.001 mol




(MxV)kon = (MxV )ugr
Mx0.01L = 0.1x0.02L

[KOH] =0.2 M
(500 ml ) oVl exodl § KOH @Y g0 dde Cauue

[KOH] =

n
\'

n=02Mx0.5L = 0.1 mol

m= 0.1 x56 =56 g

13 Jlgw
NaOH &Yge dus G

HBr 03’3& e e
n=1x0.2 = 0.2 mol
0955 HBr &0 3de S9lug NaOH Y g0 us oo Loy

Y9 OH" (23l uzga Y OY ¢ 7 S9lud W1 Jghomall PH
H3O* uaf‘lﬁ a9

n( HBr)
MxV

n (NaOH)
M xV

0.25xV = 0.125 x 0.05

V =0.025 L = 25 ml

[H:0*] =10 = 1x103 M
[HCI ] = [H:0*]=1x 103 M
(MxV)ua = (Mx V)naon

2 gludo 1SN (9SS Drgludio pgamell Ol b
[NaOH] = 1x103 M

10 JIguw
HBr OYg0 dde e
MxV
0.2x0.5L = 0.1 mol

n(NaOH) = n(HBr) = 0.1 mol

n(NaOH) = m
Mr

m =0.1x40 =4g
PH(KOH)= 12
[H30*]= 102 M

[OH]=1x10" =1x102 M

1x 10-12
[KOH] =1x102 M

 dagludle gzl Of Loy
[KOH] =[HI] =1x102 M




D o OH- Q)’yé.\cé@l&.‘)b&
OH e = 5x103 - 2x103 = 3x103 mol

:gwl‘oqul‘;gu‘as@ OH 1Sy
[OH] =6 = n_ a0

Vs

[OH ] = 3x103 mol
75x1031L

[OH ]=4x102M

[H:0*]=1x 10" = 2.5x 103
4x 102

PH =-log [ H30*]
PH = - log 2.5x 103

PH=13-0.4=12.6

114 Jlgw
: ‘?Kﬁl H30" &Y g0 dde el ol b 8,51
HI &Y g0 due e

MxV =0.35x 5x103 = 1.75x 103 mol

HBr &Y g0 2
MxV=0.1x0.04 = 4x103 mol

H30* &Y g0 dus foame s
H3O0" i = 1.75% 103 + 4x103=5.75 x 103 mol

o
n (H30*) = n (NaOH)

103
n (NaOH) = 5.75x 103 mol

m = 5.75x 103 x40 = 0.23 g

115 Jlgw
NaOH 03’3& e e
0.1 x0.05 =5x103 mol

‘?Kll H30* &Y g0 dde s
HI &Yg0 ue
0.05x 0.01 = 5x 10* mol

HCl <0 dus
M xV = 0.1x0.015 = 15 x10"* mol

H30" &Y g0 dus aezed
5x10% + 15x 10 =20 x 10** mol

H30* s =2 x 10 mol
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109 209

S pae> Jgkxe JI Hin (adll Jghoes A3 disy
¢ RSl Jglomay &jlia H3O* gl (po gliipe 1535 o
BlSYb adui B duklady) used ladg Jelill 0o

leo ¢ H30* 34535 ¢y Jabiil) CaolS)l Jglowo (3 (oSl
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cJslomall § (1) 9! yelasg cnliall A2 Hin ol
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2 guw dukSLES o) Tuned 1289 ¢ oL Jokmo (3

3 H30* 155 § padidl jasgasd 2L slxiYb Jelaxd!
W9l yatag In" Ogd! HS)S yo s Low ¢ LA Aolas
Cnliadl 22 HIn il 1855 Jis b ¢ Jekoeall § (2)
Jgloeedl (0 (1) dig) (fismg

ool 0301 O (nae Sue § AL Og) pdy

» AoV diand I i 3l Lo S5 ox sl s et
oie iy SI Guzg gl @3y Suke (7) Jguard! o9
« 2l oSl yams O g




Sy

& g8 duely ._q_,s ‘__,a.a_a-‘:
e 3aY1 3 gal
0.2M 55 5 NaOH p 313 gl domaS 5yt J s ¢ 55 201 J gons HCL 2l IS 5 sl e J gl
(o ped s el (35l (ADle i 250 ML by Sus 353 60yl 0d) ydl) RIS
LA sl )
sl dalall Al ool ) t‘l .
ol 3Lzl g 231 1 ol ety el Cilama g5 f 0
o R0 J oy ol e ol
:J.;.-J1 ;’:1,1:.—'-
o L e A ._.fq -1
}abj.,njl.l...._&'_j‘_‘.i..b‘_]}lg-..ucg.ﬁ (RELIE it S u);.! -2
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J sz HO jaesdlJ glows 010 20 ngjlun)wnr1mL, el -3
(b sl Gl Lkl ;S
Jlous 1 il il SIS o o 304 3 il phtiunly i -4
Bge-rel
Jg.‘.l\d’o\.«SJ\»L;...JIVL&JMlJM_,b&MIJUM\é)-JMCA -5
JM!C,.J (asdl J s JI ;Ja_,,L,.,J,u bl fa saeldll u,uul.at, ful : By
_,&?w‘};..;\,.h),x,.gw, s L \1\,.\1,,14‘,.)}.;1\41),.1
B 533 7ol 085 e ki Loty A1 Tkl i il J lowa 8L 0 i3 T ) el Janif -7
Sladl sus il J glows coe :},._.l’, (el J slows

-Cl;;:..d\, ool

¢ ‘M‘o)”"u“umg|&utw\\;u |
.5Lal)l NaOH suelifl &Y ga3ue Sl .
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2 oy
| \—7‘1411325;&% "o f

gl of o) e cye 285 15Ley 2 N3, -1
: L JS0 3 paidl 4541 2
5 plxalle S asdl) p3 e el St 2SN e
= 5
1Y) ot G IS SOH™  HO' 8 50w -3
0.02M ¢3S sHNO, (1
0.01 M o ;S 5 LiOH (o

Uslaza 1 Bl o Lo Jloe 1 pdanll b 2201 el 21 4

pH=9 [OH]=10"M pOH=4 [HO7]=10"M pH=3 ENENIEEATEHA]
| | | st iz
o U lous o i Lol S OH™ 55 5 & 15501 -5

.(1og 5=0.7 51 124) 0.0005 M s 25 5 $HI dax J el pH o 5 gl B Gl -6

STLe) oLl 50 400 mL b e 0.81 g L3k 32 HBE Ldax J shoua pH Lo 5,04l ‘;_ij,jl RS B
.(log2.5=0.4 <81 g/mol = HBr _as>l) & ool &5l

0.008 M &3S 3 ¢HCIO, J slowad o g 5! @350y S g5kl 13501 ol -8
(log 8= 0.9 5 Like)

J stz KOH J glows (10 60 ML fo Gils Jolad £0.3 M 635 5 o (HIJ glows (0 40 mL p 3k 10 -9
KOH 38 5 el 58 2




15 JIgdl
R (0 425U H30* pgig gl gl 485 8oL o
Tl slodl (G ol (g el
16 JIgdl
[H30*]=[HI] =5x10*M

PH =-log [ H30"]
PH=-log5 x 10*
PH=4-0.7 = 3.3

81x102%g = 1x 102 mol
81 g/mol

= 1x10%2mol = 0.25x 101
4x101L

M=25x102 M
[Hs0*]=[HBr]=2.5x 102M"

PH=-log2.5x10%2 =2-0.4=1.6

L oy ) Al e dbasl J

plisuiwly uded g el e e pn i 1 JIgudl
POH hewSg)dugl! 0301 of pH (g gl o301

12 Jlgdl
Gl slodl bz pans :elold G 0l -
Q usliS el 139 lgang paesdl Jolw

At el

A Ll @iy glll 1 (g kel @31

10 oldl Jghoeall (3 H30* pgaig gl bl
Bus B J ghoead duzmyutll A3LoY1 : B yplaol

) (A day Al ) Loyl S daglas
s> Jglkowo of ¢ AR Jggame paes Jglons

- A Jgame BusB ghmo J] S polae
Jolorall (ye Ll 1 Al : dolgall dlads
usie sty HSAN Jgeme Jehomall J) (olidll

- Bylaodl ddos clgill 2dox (B9 ¢ LI Og)

(1:3 Jlsaadt
[H30*] = [HNO3] = 2 x102M

[OH'] =Kw = 1x10% = 5x103Mm
[H:0*] 2x10?

[OH] = [LIOH] = 0.01 M

[HO0*] = Kw = 1x10™ = 1x1012 M
[OH ] 1 x 102

Bysendl Al
Jslonol
PH=3

[H:0*] =10° M
POH =4

[OH ]= 1011 M
PH=9




Aslgdllg oeedl t EJEII oyl
TR

Sl Jglomall § Chumall (aesedl ol 1 duus I §,SaJ1
© o o plusuil ! e 455 o S Ly
O Aad (@) daaall Buslall Jell LlS ¢ ka yaesdl

Rl Culgh pustiudy ¢ Kb Bustdl (b colis il e

Gz ad)! 03yl Clusg A3l U gl 1S5 Sl

. Jglowald

t Al delodllg (o gasdl Jdlxs (§ OIEYI

Wi (S diasall uslgiilly (o gamedl Of ruw Loa Cdys
229 ¢ JlaasSII Y1 e Ylio sy gbgd Olg ¢ slodl §

G Aaall (pgamel) Asledl Jlomall § 0PI Al oy
 dm sl ka paesdl 5o coll pldsui L ol

(8) JSad! yail Capasall yaesell (o) LS Loludia

CH3COOH + H,0 Z———= CH3COO" + Hs0"

(I 2 Laes 24(8)
R
v

CH,COOH, + H,0,, = CH,C00" +H,0’

3™ (=)

CH,COO"

CH,COOH

WS CH3COOH ( J3d! ) chigilial (e onl o I
Al dslgdll Judlxad OIFYI Al oo pnidl (S
oS Lslidin Ll day 929 kb Bl ol el pluseinls
8 ol ol pustiun CassB . daasall Busldl il

€ dduaall uslgdll 893 of daragall (o gezdl B3 diylie

HCIO3+ HO — > Hs30* + CIOs
[H30*]= [HCIO;] =8x 103 M

PH =-log [ H30"]
PH=-log 8 x 103
PH=3-0.9 =2.1
PH+POH= 14

2.1 +POH=14
POH=14-2.1=11.9

(MxV)kon = (MxV )
[KOH]x0.06L = 0.3 x0.04

[KOH]=12x10%= 0.2 M
6 x 102

18 Jlgdl

19 JIgud!




1.3x 10°° H,S0,
6.8 % 10" HF
4.5 x 107 HNO,

HCOOH
C,H.COOH
1.7 x 107 CH,COOH
43 x 107 H,CO,
8.9x 107" H,S
3.5x%10™ HCIO
4.9x 107" HCN

1.7x 107"
6.3x10°

14240 8 Jouomlb 3las Olta>e
4 OY ¢ HS03 98 Jouodd! § o8I paendl -
ot e 848 el ddg Ka sl
o0 408 (@Y ¢ HSO3™ CanpYl dadlyell Buslall
. 693V el
Ka J31 &J OY HCN Jguand! § candYI jacsdl
ol e 5y JBT
0 4008 LY CN- (59391 dadlpell Buslll
. Yl el
w2 3adl 5o LA dygludio Sl By8 13)
P OB Jouad! § Al

H2S0s3
Ka AVl (aexd!

HCN |
Ka J3Y1 yaed!

S8 yael

aapY aexl

AV p gl PH
(7 0 JSSIPH)

J3YI (» dgloxal PH

AV dglxo § [ H307]

J3 dglxo § [H30%]

J3 diglxe § [ OH]

eV dglxe § [ OHT]

Ve t|

PH L8 UDS (po 15101 Likidea o gosm (Jlome 05 Y
Ka dad U5 (0 Logiw &y SI9 [ OH ] of [ H30%] o

: sb>Yl aghe an Jasyll

Al ySen € huaygdll e i HCOOH ehgilival! o>
O S § dedstiuw § Joill el 10 Jzg 58

drg § 400 ¢ puadl e I Jho oo ¢ YLl
Olawd ) dudlyd yas dis Jauwdl il o 0)ykug dSlus
dadal diliel e Blasl) Tyghaoe dedsuiug ¢ (ol
Dol § duaozell plunall cpo 0) y239 ¢ 0)liuo Landaidlg

. diSlus ] B3gall sU3T § oudn

: Al o gasdl (3 OIBYI
Ol zid sloll 3 Loj> ddmiall (o gasell s
aezl) B30 13 ¢ s 131 0919 H30* pgig g
olaadl 3 LS cpliy 418 HX 30y0b ple JSio Cauasal!
1 4y
HX@q) + H201) =——= Xag) + H3O0%aq)

oae> Bucld 433|y0 bucld B8y pae>
20 O3] V> § Aol Jaeaddl sl 0955
Jeladl § Oy apge 139 H30" 9 X dasildl wlgd)!
Buslall & JI ado bo ¢ (eliiadl olgadl dg= ) Hlud! dg>
b3y e giSes 149 H20 Busl@l cpe $931 X~ dadlypall
Jacm Lo £ Byadaus Bygaas paeell (pgSS Bolely Ogig b
4ol oo Aol B gVl 1S &ylie Wie ezl 1835
P 3 gl e passddl s ol e pag

Ka = [H:0*][X]
[HX]

digasall (o gemdl yamy 5 Colb 0B (8) Jguadl crws
899 0 ezl (ol ol sm ¢ 25°C Byly> dmyd s
02U Sl dagd Bl 31535 (I ¢ Wl e diyudy yaemdl
31378 ¢ H30* 31555 81} (aesel g3 oy LalKd ¢ aose
899 dylio Ses 149 ¢« ka paesell ol cold Wl

8 ol (0 ity WS ¢ Lgran diaall (e
G293l @3l ¢ H30* 7555 Gl 3 el
Gl el J gl




Ka = [ CeHsCOO" ][ H30*]
[ CeHsCOOH ]

[ CeH5COO ] =[ H30*]

[ H30* 2
[ CsHsCOOH ]

[H30*]1=1\/6.3x10°%x2
[ Hs0*]=1.12x 102 M

PH =-log [ H30"]
PH = - log 1.12 x 10
PH=2-log1.12
PH=2-0.05 = 1.95

ol gl yaesdl duS Clusd Gz g gl 31 pldsiul
: ka Og_i)’Jl

: (US) 25 Jta
i Jghowo syl 4301 HCOOH (s> AlsS !
coble 2.7 G9! 4edyg 1 L docn>
Mr (HCOOH) = 46 g/mol
Ka =1.7 x10*
Log2=0.3

P Jxdi
HCOOH +H,0 Z——= HCOO" + H;0*
Ka =[Hs0*]?

[ HCOOH ]

1.7x 10 = [ Hs0* ]2
[ HCOOH ]
PH=2.7
[ H:0*] =10"H
[ H;0* ] =1027 = 10(-2.7+3)-3 =10%3x 103
[H:0*] =2x103M
Ka d8)e (§ g9

: H3;0* 3\"533 L.JL“O'

:(Jbw) 23 Jte

gl ez Jgkxe § H30" Sligal 7555 oo
oblde §0.1 M oSy Sl CH3COOH

Ka=1.7 x 10°

A C ]

CHsCOOH +H20? CHsCOO" + Hs30*
0.1M 0 0
-X +X +X

0.1-X X X

&ladl oo S
AU § sl
oY e HSIAN

Ka = [ CHsCOO" ][ H:0*]
[ CH3COOH ]

1.7x105 = [X]?

(0.1-X)

N

[X]=\/1.7x10°x0.1 = 1.3x10° M

(QUS) 24 Yl
g Adl yaes d_?.l:ml Gezosg! 03y G|
: 0b ke ¢ 2 M oSy3 CsHsCOOH
Ka=6.3x10% ,log1.12 =0.05

: Jxdi
aghadl o S

AU § sl
Y oo HSIAI

CsHsCOOH + H,0 =— C¢HsCOO" + H30*
2Mm 0 0

-X +X +X
2-X=2 X X




S HCOOH ¢bgilinadl Jghea) PH ! 1 27 Jlin

oL lle 0.01 M oSy3

Ka=1x 10%

Pl

HCOOH +H,0 =—— HCOO" + Hs:0*
Ka =[Hs;0"] 2
[ HCOOH ]

[H:0*]=\/ Ka x [ HCOOH |

[H30+]=\/1><10'4 X1x102 = 1x103M

PH=-log[Hs0*]=-loglx 103 =3

= 4 PH S HNO; paes> Jgle 2455 cun! 1 28 Jlin
log4=0.6 <Ka=4x 10% oblde (2.4
HA Al

HNO,; + H,0 ﬁ NO> + H:-;O+
[H:0%]=10(-24+3)3 =10%6 x 10 =4 x 103 M

Ka = [ H30*]?
[ HNO: ]

4x10%=(4x103)?
[ HNO: ]

[ HNO2] =16 x 10 = 4 x 102 M
4 x 10%

1.7 X104 =(2 x 103)?
[ HCOOH ]

[ HCOOH ] =2.35 X102 M

M=n_ o— » 235%x 102 = n

Vv 1L
n=2.35 X102 mol

n=m e —» m=n X Mr
Mr m = 2.35 X 102 X 46
m= 108.1 X 102 g

P(eUS) 26 Jle

dadyy HA L)l jansell (o Colf !

500 ml @ 4w 0.1 mol LI3L a3 3 Sglu (w9 g

\ (2ol il Jol ) § slall oyo

DAl

HA + 0 Z—= A +Hs:0"

PH=3

[H30*]=10"" = 103 M

[HA]=L=0.1moI =02 M
\) 05L

Ka = [H:0*]2 = 1x10% =5 x 10
[HA] 2 x 10t

: delyall 2o Jasyll

vae> ZUW| 3 Budl) A5V Olawsdll el 384 aal
4udiy HyS0s ShionSIl yae>9 ¢ H3POg chygiuwgdll
4 S Cus € 0V ggir il dihie § A
by o o 224 5503 ) ghungdl] jans (y0 Z U5
G 0355 oSl yas> e Gie b il 660 Ly ¢
o] G 38,21 x5 kg ¢ o] Askes ol Lo
2okl § 8BS Ololgw] oo o) Lo ¢ (abogll SlaidI sl §

- 03I § (poaill dslue




S HA (2ol Jodomo) PH ! .

¢ HZ yaedl 30 (0.001 M ) Jodxol PH sl .
§(ZAIX ) Bacldll 5931 Lo .

SHM paexl Ka desd cuw .

: Jlgaad! BUS LD dago Alasdlo
oo S8 Hi0" 255 09y Al (ogexddl § -
oS paexll 1S5
Jslxall 3 H3O" 3535 095 dgdll jogexd! &
€ ol Jed 9l yanzell 1A byluns

e Iliel duaes Sl dayl Jgdnd! § 1 7 3UB) JIgew
2 dud B3yl gl ile ghaoll
el Jgloe

0.01 M
[H30*]=103%M HX

Sloglaod!

[Y']1=102M HY

PH=5 HZ

Ka=5x 1010 HW

B gpses ) dsiall § sl ke 1
§ ddpasd (909

LIS ( AN aglude ) Jguonll 3 pgad! 3y
S PH dosd Con>

Ayl Ka dosd cpasaiy y9lomall Jodnd! & 8 §L2) JIgws
¢ (0.1 M) ASIA dgludiall ddmsall (ogasdl (o dual
P Al (e a0 dunyol
€ PH el & I jaecedl dao Lo .1
T diadlye Bucld 598l A gzl T .2
: S8 dlglxe 3 H30* Wlgl 585 09 Ll .3
§ CH3COOH @i HNO;

HZ )l (el Jolxod Ka dosd cowl 29 Jbio
€4 = Gurgoiegl 468)9 0.2 M oSy Sl
) Pl

HZ + O Z—= 7 +Hs30*
:PH UM o0 [ H30" ] e

[H:0*]=10"" = 10* M

Ka=[Hs0*]? = 1x10% = 5x10%
[HZ] 2 x 10!

: Adls| dsw!
2S5 CH3COOH Jghxal PH ! : 1 (3L3] Jlsws
log2=0.3 <Ka=2x 105 oLkl 0.2M

azid da)MUI HCOOH (e Al ! 1 2 3Ls| JI§aw
tof e 3 S >9)4ugd! 4adyg 200 ml dox> Jgloxo
Mrucoon =46 g/ mol «Ka=1x 10*

sladl 3 H3PO4 paexel (ol Aslae ST 1 3 32 JIgww
?Kaﬂw@l&gﬁwg’aﬁipﬂ

dxeS G HCN aeddl (e (2.7 g) Sl wis 1 4 3Ls] JIgww
x> Gl ¢ 5 S9lud & PH Jglme 0550 sladl (0 4096
s ob loke € praamdl Jolms

Mrucn =27 g /mol <Ka=5 x 1010

500ml § HZ paezdl 0o (1.4 g) 413] 0315 §Ls] Jlgw
:OinSPZggjwﬂPHdﬁMOﬁcw|oﬁ
§ paesll ddgell A Cuwl ¢ Ka = 5 X 107

290> Jullxe (Je (S92 yglomall Jgundl 1 6 §L2) JIww
el 03 duydl (0.1 M) 2SA dgludie diuass dudl A3
Pl I Adl e
S 699 pasdl Ao Lo .1

¢ CaxpYl jassdl dawo Lo

$ 93V il pedl Busll dio Lo

S Caaodl dddlyell Busld)l dio Lo .

el dgloal [ OHT] 0880 I ezl ddo Lo .

€ oSes b




e gleall
Ka=1x%107° HY

PH=4 HX

[Z]=4x%10° HZ

Ka=1x 1011 HA

SA ol X BasliS (5431 Lagal .3
J81 dadlyell diield) (9SS dslud! (o g0zl s (ST .4
¢ PH

s ALY AN J>
11 Jlsw

CH3COOH + H20 %5 CH3COO" + Hs3O*

Ka =[H30*]?
[CH3COOH ]

2x10°=[H30"]?
0.2

[ H30*] =ﬁx 10° x2x 10! =2x10%M

PH =-log [ H30"]
PH=-log2 x 103
PH=3-log2
PH=3-03 = 2.7

Ka waaal) diva
3x108 HCIO
4x10*° HNO;
2x%x10° CH3COOH
5 x 1010 HCN

0553 Of 28935 Ja (0.0001 M ) 03555 HCIO Jghoxe § .4
S 4 oo J31 ol STPH
€ (CIO A NO; ) : 981 piiueldl s1 .5

0ogex) e yglomedl Jouadll w9 3UB) Jlswe
Ka ool colf dady (10.01 M ) 5S4 &gluio dmd>
el @) Al (8 05 ol g sy

Ka el Jgls
HCOOH
HCN
H>S03
CH3COOH
HF

€ 693l paexl Ao Lo .
§ dadlye ucld (5981 U Sl yaemdl diuo o
SPH el lgsaosd (1 dadlpell Sucldl) dio Lo .
7Sy 44d 095 (HCOOH 4l HF ) oWlsloxall 1
§ AT OH-
§ sl § paexS HSO3™ gk (S Aslas ST .5
§ slodl § BUclES HSOs Lok cpd Adlae (ST
ASTHCOOH (s> Jghoea) PH dasd 0555 o .
§2 o0 J8i ‘:i
wie Bucldly paesdl (e dadliedl ZIgiVI 2l .
S CN" 20 H2S0; Jslds

w29l pand ddle e ayl e 110 QL) JIsew
Ologlasdl e Tiaian (0.1 M ) ASAI dgludie damaall
gl (B (I Al e c

€ HZ oo Ka desd >l .1

¢ S99l (p dadlpell diueld (ogacdl T .2




27¢g = 0.1 mol
27 g/mol

PH=5 e—» [H30*]=10°M

Ka =[ H30* I2
[HCN ]

5x1010 = (1x105)?
[HCN ]

[HCN]=1 =02 M
5

0.2 =01

0.
Vv

PH=2 e— [H30*] = 102M

[H30+]2
[HZ]

5x10% =1 x10*
[HZ]

[HZ]=1 = 02 M
5

15 Jlgw

12 Jlgw

> HCOO" + H30*

HCOOH +H,0 Z—

PH=3 e——» [Hs;0*]=10""

[H:0*]=103M

Ka =[Hs;0"] 2
[ HCOOH ]

1x10* = (1x103)?
[ HCOOH |

[HCOOH]=1x10% = 1x102M
1x10*

[HCOOH]= n
Y

1x 102= n

0.2L

n=1x102 x2x10?! =2 x 103 mol

m= nxMr
m=2x103x 46= 92x103g

13 Jlgw

H3POs + H0 <% H2PO4  + H30*

Ka =[H30*] [ H.PO4 ]
[H3 PO4]




el WS e Calis HZ (e 1Sy of U aulil .7
HZ sl Ka Glue caon i JIgdl 3
Ka = [ H30*]?
[HZ]

Ka= (1x10*)> = 1x107
0.1

waedl 1555 85 o 5> ol (e ka galallg
Ka = [ H30*]?
[HZ]

1x107 = [ H30*]?
0.001

[H:0*] = 1x105 M
PH=-log1x10% = 5

Ka = [Hs0*J?
[HM]

Ka=[1x103]%2=1x10%
0.1

16 Jlgw
Iigd SN § dogludte Aol ABYI (2 g0d)l Jdloes Of Loy
Ka sl 0% [ H30* ] ¥l of o

[ H3:0%] uaaall Jglaa

1%x103M () HM
2x10%M HX
1x10%M HZ
1%x10°M (<Y ) HA

HM

PH =-log [ H30*]
PH=-log1 X 10°
PH=5




+ H0O =—=

H,SO3 + OH-

2 o0 51,7
m .8
H2SO3 + CN© =—— HSOs;" + HCN
o> Basld Biscld

didlye Gy
G e 9]

10 Jlgw

: g9 Ka e pogesll u>gi

1x107 HX
16 x 10° HZ
1x%10° HY
1x101 HA

Ka=[Hs0*]> = (4x10%) = 16x10°
[HZ] 0.1

17 Jgw
HY ol jaedl .1
[HY] = [H;0*] oY
7555 oo J31 [H30%] OY dasass Hw, HX , HZ (290!
. ol

HY < HX < HZ < Hw
PH JaY) PH =¥

s G

: 8 Jlgw

waaall diua

HNO:

CH3COOH

HCIO

HCN

HCN
HCN
CHsCOOH .
40 551 .
clo-

19 Jlgw
el Jgloeo |
H.SO3

HF

HCOOH

CH3COOH

HCN

H>S03

HCN
CN .

HCOOH




p3 o dzannall del G2l

ot
CZI-ISNH2 ‘:"3"1 u—‘ !
CH,NH, el o

K, saelall b sl

€
Ll

-

=
K

[Kb] 9 Jsumlb 3l wla>de

CoHsNHz ¢nel ! .1
Jouad! & 65391 Busldll / Uals (JeY1 / Kb eI
. CaxsYl g2 CoHsNH3* (391ye)l lguan>

CeHsNH2 csi .2
Jouad! § CanpYI Basldll / Tl J8YI / Kb J8YI
. 5939 92 CoHsNH3* (33l lgsaa>

Q delgdll cp0 SN a‘.'a_gb.u:\.o ddlxe dyldo s .3
109 Joddl

PH sVl : C;HsNH;
[OH ] Jsf
[H:0*] Jéi

PH J3Y1: CeHsNH;
[OH] J8i
[ H30*] Jei

ramd gl ool 48 (D) J sl

: dbgnall dslodll Sl (§ OISYI

S gl O 9ol iid ¢ Jghonall § Lir al gl (s
509U ple JSao Buelall ey 138 « ez ga 431 0 gl OH-
P 451 Aslaall 3 LS oS 38 B

Bagg + H20) =——= BH'@q + OHag
bucld s> > Buscld

By 4aslys

20 O3 Al § dliadl e Bueldl Oz 09839
3 OV a2 90 19 « BH* 9 OH" dexill gl
L Lee € (Aeliiell Sgall dgz ) Hlundl dgar Jeliad
4iSasg ¢ H20 ezl e 5981 BHT 3915all janell O
G (B) Basldll (3655 dmsg d831yall Buelill g3g ! e
AR Dyl Wle LS5 (B4 Log ¢ lyeiwls Jolid!
OBV Col o il (Sasg ¢ Lgili oo Al gl
F 39 gl e Jelaild

Kb = [BH*] [ OH

[B]

Bl ol ol daaagall Busl@l (il OIEYI ol oww
o2l ol Col 08 (9) Jond! g < Kb & 3ap9
LS Lslidin cplil i dang . 25° ¢ s ddpagall usl gl
899 il LS ¢ OH Z 1y ol Je Bucldll Byudl
ZUlg Rl e Lg3yad walyg Kb el ol ol Buslall
301 & 313339H30* @bigsl #Sy5 Jis &3 cpeg « OH-
Bl (0l Colb (e Slistung ¢« Jokoeall PH (dugyiug)!

paro duanll dslgdll 598 &ylie M

OH 1Sy Q>3 W

Bleldl Jghoeo) Guzgydng! p3)l Clu> § W

. daaall

3




[OH ]
[ CsHsN ]

1.4 x10% = [OH ]2
2

[OH ] = \/2.8>< 10° = 5.3x105M

[ H30* ] oluwsd Kw d83Me pdseind
[H30*] = Kw

[OH]

[H:0*]1=1x10" = 0.19x10° M
5.3 x 10°3

PH =-log [ H30*]
PH=-log0.19 x 10°°
PH=9-(-0.72) = 9.72

ol ol Bueldll dxeS Clusd (g yugd! @31 pliseiul
Kb ot

$(Jbe) 32 Jls
litdo fluodl dsluo 3 pusuind Busld : oYl
dm> a:’-_).» clJi ‘3 O;’US CsHsNH-»
CeHsNH2 + HO ——> C¢HsNHs" + OH"

S 4 M oS3 lgre Jglonad k¥l al Cols !
3.1 X 105 M WSy OH gl e
A EA ]
[OH ]
[CeHsNH:]

Kb=(3.1x105)* = 2.4x101°
4

! duayd Busld Jglxe éOH' b gl 1Sy Ul

F(QUS) 30 Jle
t Aslaol ladg sladl 3 NH3 Lgal (i
NH; + H.O Z———= OH +NHg

0.2 M 1Sy5 NH3 Wgadl Jgloxo 3 OH #4555 Gl
€ Kb=1.8 %105 Wsedl o0l culs oblake
A C ]
NHs + H>0 2 NH;* + OH"

0.2M 0 0
-X +X +X
0.2-X X X

Lludl e 7SN
A (§ sl
oY pe LA

Kb = [NHs*] [OH]
[ NH3]

1.8x105 = [X]?
02X —> Wyial o

[X]= J1.8x10-5 x 0.2
[X]=[OH] = 1.9x 103 M

: Jokl=old PH Lésiq-g)wl 9l Ul

P(QUS) 31 Jle
CsHsN ool Jshoxad PH (e g siag!! 95 ol
: b lede 2 M oS5 I
Kb=1.4x10° / log0.19 = - 0.72

A C ]
CsHsN + H,0 Z— CsHsNH* + OH-

2M 0 0
-X +X +X
2-X X X

dludl e 2SN
ASH @J\”AGJI
OlY! oo LA




PH=-log [ H3:0*] = -log5 x 1012
PH=12-log5 = 12-0.7 = 11.3

. 2\;.9L,b| ;uiwi

Az a3k NoHa 05baegdl oo Loy o5 11 3] Jlgus

2 0b lode 10 Guzg i)l 4039 0.2 L doe> Jghono
Kb=1x10®% , Mr(NzHs)=32g/ mol

Jdleadl g dds oo Y1 Jgdndl £ 2 3L Il
: W PH 89 dupl A3l
(log2=0.3) ,(log3=0.5)

Jgloall

D Jied Julorad! 10
T $9dYI Busldl .1

S1MonSy HI Jolxo
0.1 M 0155 HNO3 Jgk=a .
$5X 10°M [OH] gsd Busld |
$3x105M [H30*] 4dlae> .

Joloes Blats lasd doxaonsall §yladl o £ 3 (JLd) JIges
! dianS9 yegdl Dl dugdll Bue @l (e 0.1 M 0S5
[OH] < [BH*] .1
PH=1 .2
[OH']=01M .3
[BH*] <[OH] .4

P(QUS) 33 Jbe
: Wslaodl 339 CH3CHaNH2 ol Judbl Bastit s
CH3CH:NH; +H,0 =———> CH3CHoNHs* + OH'

11 Gurgydngd! 4ad) lgho Jghone (§ Busldll 7Sy ol
Kb =4.7x 104 ol e
A E]
Kb= [OH J?
[ CHsCH2NH: ]

PH=11 &— [H;0*]=10""= 10! M
=1x103M

[OH ]=1 x104
1x 10-11

[ CHsCH2NH; ] = [ OH: ]2
Kb

=1x10% = 2.1x103M
4.7x 10

134 Jlw
0.2 M oSy Wigadl Jglonal Guzrg i)l @31 G
ob lade
Kb=2x10° , log5=0.7
t Jxdi
NHz + HO =—— NHs* + OH

Kb=|OH'|2
[ NH3]

2x10° = [OH |2
2x10?
=2x103 M

[OH ]=\/4x10%




LSY  CeHsNH2 oY PH ol £ 7 3L5) Jlges
: 0L leks (0.01 M)
Kb=4x101 , log5=0.7

L@’PHj(O.ZM)ujﬁsjawsd&@:Séhbldlju
¢ uclil Kb w1 ¢ 10 ijLW:’

N2Ha cpibougl! Jgloead PH OF Ceode 1311 9 3L2) U1
oo d>lg A § ldedl NaHy AS Gl ¢ 10 Sola
Kb = 1x10°6 : ob lke 3L Jglonall

(32 g/mol) ¢pibhisgl ddgall AT

dmS NH20H 0 (3.3 g) i3 wie 1 10 3U2] Jljes
x> el ¢ 9 (S9luw ) PH Jghomo (955 sladl (0

: 0L loke Buslall Jghoes

(33 g/ mol) suslall ddgall ALSII

Kb=1x108

ddpaall Bl (0 (6.2 g) 413 o3 111 3L2) JIsw
¢ 12 4 PH Jgh=o (gSi8 sl 0 (800 mI) 3B
: 0L lade ¢ B uslill dd gl ASI !

Kb =4 x 10*

Bueld Jdlbeo dues jglomall Jgiaell 3112 3L2) Jlgww
P 3 ke el ¢ L IS e Baylg)! Slaglaall s Tolas!
PPN | 0.01 M dustall

[OH ]=103 M B

[DH*]=102M

[H:0*]1=10°M

PH=8

Kb=1x108

Aslgdy dogd uelgd JI Jouard! § deloldll Chivo .1
¢ doap
PH dod o WIS uslglll L5y .2

Jsloeos Blak Lasd Aomeomall bl o : 4 3] s
!B daaall Busldl 0 0.1 M 01Sys

PH=1 .1

[BH*] <[OH'] .2

[BH'] =02 M .3

[B] >[OH] .4

0 o S 331 Jgaadl e Talsiel 15 3Ls) JIgew
¢ 1S dsgludie dduasall delgdll Jdleo (o Sua) Kb

Kb o bacl)
2x 10° NHs
4x10*° CHsNH;
1x 10® N2H4
4x 1010 CeHsNH:

€ 93V 381yl (el dio Lo .

Clgj}’l dd> ‘03 sladl & NH3 Jelas dolae u.’iSi .
S & el

N2Hs 0 (0.01 M) Jglxad PHMW‘ .
<

S PH 81 (331,001 lyaaze 1 Busld)l dimo Lo

[ OH 055 (1 Buslill (33150l yansell ddo Lo
§ oS Lo J31 @glons &

0950 I Buslal 331pedl jaezdl dio Lo .
€ oSz o J31 l@lglme § [ H30"]

€ (N2Hs* T NHg") : 5931 9 cnaecell 1 .

A ggaee Bucld) 9 (S9lud PH Of Cuale 131 1 6 3UB) g
(3 X103 M) LSy

§ Jghoeodl 3 [OH] ! .1

¢ 13ldg ¢ danasd ‘si dgd Bucld)l Ja .2




S D ol € 84slES (5931 Logal .3
S DH* ol CH* oS 91 Ll .4
S HB plHA [aexS 5981 Lol .5
S( B Al A ) BuclaS 553l ogl .6
¢ D Buslil 39yl (el diuo SU> .7
SA" 2o HB Jeldl wie dad| Aol Elgj‘)’l d4> .8
¢ HB yae>xl Ka doud cun>l .9
S slall § € Busldll 0l Uslae ST .10

delgd) Julloee &3NS yglomall Jouoell cp 17 3L2) JIgww
O ozl 03 dunyal ¢ 1S dllizes diiaid duud! A8
(log5=0.7) :4,.1:@&@@

Joloeall 385 [OH] Baclall

0.1M 1x10°M z

0.01 M 2x103%M Y

1M 2x10°M X

¢ CanpYl Bueldl dayo o .

€Z Buclal Kb dasd cn!

S Kb o8 o WS Jguandl § delgdll 3y
SY Busld) Jolxol PH dowd Cosn!

: AdLoY! Al >
11 Jlgw

Kb =[OH ]2
[ N2H4 ]

PH=10 &—> [H3;0*]=10P" = 10°Mm

[OH ]= Kw
[ H:0*]

=1 x101 = 1x10*M
1x 1010

[N2Hs]1=[OH ]2 = 1x108 =
Kb 1x 106

451 S Dgludiall Jdleall G35y 1 13 $Ls| JIgw
PH dosd o LS
( NHs3, HBr, KOH, H20, H,S )

095 A @ rgludel! (W gloeall (511 14 3L2] JIgan
§13WJ9 § NaHa ol LIOH el 4ud OH" 11S)3

delgd Judlwo (e 97 9lomall Jguadl 15 L) JIgew
el 03 sl ¢ 0.1 M 3SR dogluiio danass Aol
Pl A Al e

1x10¢M B
1x103M
1x10“M
1x10°M

¢ M Buclil Kb el

SYH* ol ZH* (aesd 58 gl .

S PH J31 gl ghomad 0550 delgdll T .

SY Busldl (0 0.001 M Jgboea) PH ! .

@J&T@W|w@|s.\smwu )
§ GeTos

[ OH] 0550 (@I Buelal 1yl yassdll dimo bo
€ ey Lo el lglglna 3

3 [ H30"] 3 yglomall ool ¢pa 1 16 3Lo) JIgww

A Dglude dasd dubl A8l uslgdy (o ge> Jullrs

Pl I Al oo el @3 duysl (1M)

1x103 M HA
1x10% M HB
1x101Mm C
1x10°M D

¢ D 8uslall Kb dosd cun>l .1

SV [ OH" | 4ud 3950 Sl Jghoxall diuo dd> .2
<




Kb=[OH ]2
[ N2H4 ]

1x 10°° = [ OH |2
1x 102

[OH]=1x10*M

[H:0*]=1x10% =
1x10*

PH =-log [ H30%]

PH=-log1x10?0 =

CeHsNH2 4
CeHsNHs* .5
CH:NHs* .6

NzHs* .7

P 6 Jlgw
1

PH= 9&— [H;0*] =10°
[OH ]=1x10% = 1x 10°M

1x 10°

Kb = [ OH ]?
[ CeHsNH:z ]

4x10 = [OH]?
1x102M

duayp Busl 2
[B] > [OH] &Y

17 Jlgw

n=MxV = 1x102x2x 10'L
n= 2 x 103 mol

n=m e—>» m=nxMr

Mr m=2 x103 x 32
m= 64x103g

13 Jlgw
3 Clg=l

14 Jlgw
4 Olg=xl!

15 Jlgw

Bucldl
(9891 ) CH3NH;
NHs
N2H4
(<a22Y1 ) CHsNH;

CeHsNHst .1
2

NHs + H,O + OH
Bsld ae> - Buscld

.

dasdlye
(84cB NH3 « 331p0 yae> NHs* ) 1 33150 z9)

((2e> H20 ¢ dddlye 8usld OH" ) 2 3lAe o)




110 Jlgw
NHOH + H,O Z——=> NH3OH*+OH" [OH ]=2x10°M

PH=9 e » [H30*]=10°"M [H:0*]= 1x 10
[OH ]=10°M 2x 10

Kb = [OH ]2 [H30*]=5%x10°M
[ NH20H ] PH =-log [ H30"]
PH=-log5x10° = 9-0.7 = 8.3
1x 10 = 1x 1010
[ NH2OH ] : 8 Jlgw
PH=10 & » [H30*]1=101M
[NH20H ] = 1x 102 M
[OH ]= 1x10% = 1x10% M
= 3.3 = 0.1 mol 1x 1010
Kb=[OH]? =1x10% =5x10%
[Busl@l] 2x 107

PH=10 «—> [Hs0*]=10M
[OH] =10* M

Kb = [OH]?e—> 1x10°% = 1x 108
[ N2H4 ] [ N2H4]

[N2Hs]=1x102M

M=n e—» n=1x10%2 x1 = 1x102 mol
VvV

m= 1x102 x32 = 32x102%g




115 Jlgw
Busldl ‘
(ss¥Y)M
Y
YA
cansYl ) B

Kb = [ OH ]2
[M]

Kb=1x10% = 1x10°
0.1

S99l ZH* .2
B .3
4
Y suslil Kb cawse
Kb =[OH ]2 = 1x108 = 1x 107
[Y] 0.1

Tl L Kb oS wid Y Busll 385
1x 107 = [OH ]?
1x 103

[OH ]=1x10°M
[H:0*]1=1x 10°M
PH=9

111 JIgw
PH= 12 &—>
[OH] = 102 M

[H:0*]=10"2 M
Kb = [OH J?
[B]

4x 10 = 10*
[B]

[B]=0.25M

M=n e—» n=0.25x0.8L
n= 0.2 mol

0.2 =62g &—>» Mr=6.2 = 31g/mol
Mr 0.2

112 Jlw
(D):dgdbucld .1
(Z,Y,X,B)daap busld
Y <Z<X< B<D .2

13 Jlgw

(HBr, HzS, H,0, NHs , KOH )

-
<

PH dodd Jas

$14 Jlgw
 sladl TS (5 g 63 8ucB LiOH




R
Y

117 Jldw

Z

X

Kb = [OH ]2 = 1x10° = 1x 10°
[Z] 0.1

[H:0*]= 1x10% =5x1012Mm

2x 103
PH = -log[ H30"]
PH = - log 5x 1012

PH=12-0.7 = 11.3

116 Jldw
[ H30* ] oael|
1x 103 HA
1x 10 HB

[ H:0" ] Buaclal
1x 1011 C
1x 10° D

[OH ] = 1x 104 = 1x10° M
1x 107

Kb = [OH 2= 1x 10%° = 1x 101
[D] 1

HA .

B .

DH* .
(o> HB ¢ dadly0 BuclB B ) 1 3840 z9) .
(Bucld A" ¢ 33y o> HA ) 2 33150 z9)

Ka = [H:0*]?2 = 1x10® =1x10°%
[HB] 1

C + H,0 —— CH* + OH




l-:.‘\'_@’" ] izgﬂk

u..:-_g}.h._.gl'la.u _,MIML O n._._-l.-wu?hj'lc.p_, s N sl -1

:;;'m,_;,lugfds‘__;ow}ﬂy S5 Gl 2
0.02M ¢3S 5 HNO, J glows . |
ﬂ.UlMa};Sﬂ_;NHJJAJu —

wj‘e.l;LnJlJ}l;uJOH ].Sf.)‘)}»d;u‘g_.a\.»e)bj ).....9
K| e RPN NE NIRRT RN 7S
63 x10°  CHCOOH
45 =10 HNO

2

17 x10°  CH,COOH PH LG el A1 '|,.$|..uw‘wv.sz A

49 x 107 HCN  .HCNJHNO, f,)uv,)yldd.ar,JlJ@‘; s .o
55as e Jil 43 HO" 555055 s Jaanl gz

OH Sl gl o 555 BT o ) glows (g 5o s U1 Gaasdl Bl

Lile .sloll 50 400 ML b 4 12 g &3}, 525 CH,COOH J glovad PH. s g gl o351 Sl .

Jog 2.9 = 0.46 (60 g\mol = CH,COOH _,aa>l &l sall 1SN 3

VY e ol Bzl el

;;'\J\;J.:.Auy;___?f;:‘tq_’,);i cizxall del g2l Se sua) Kb(;éj;-kadij;.a -5
/ PH ST 4 101 53l ol sl dao ZisT
HO" 0 555 i Lo L yloe (g 5o e 30l 51 3 o
;L.J\_,_.L.,L,S\m.m é....,
el zall e g I 522 uY\d:L-.J\J..S\ Jb-i

NH, CHNH,”

3(aq) 3 (aq)
y,).wjl”"@J}Nﬂgguldzxooﬂmgtmu\pwm11 sdeldll dss Sl .a
Jog3.9=0.6 Q\, 32 g\mol 5 ,L.5 N H, suelill & poJ1 desUl (_)1 Kl 9.4 g5l




[CH3COOH] = n =0.2mol =05 M
\) 04lL

Ka = [Hs0*]?
[CH:COOH ]

[ H30*]1=\/1.7x 10 x 0.5

[H30*]=2.9%x103 M

PH =-log [ H30*]
PH=-log2.9x 103 = 3-0.46 =2.54

15 Jlgw

CHs3NH2
NHs
N2Ha
CsHsN

CsHsNH* (i
CH3NH; (<
CHsNH; (C
(o
NH; + CeHsNHs* =—— NHs* + CeHsNH;

T GJE w)JJ‘ 3.15.“5 d}

11 Jlgw

eyl Uiy Ka capmsall (el (s col ol Ll
(ASe A8 ) o9 yngl

Ka = [ H30* |2
[ HNO: ]

[H3:0*]1= \/4.5x 10 x 2x 1072
[H30*]=3x103M

[OH ]=1x 10 = 0.33x 10! M
3x 10°3

Kb = [ OH ]?
[ NHs3]

1.8x10° = [ OH ]?
0.01

[OH ]=\/18x 10® = 4.2x 10*M
[Hs0*]= 1x 10 = 0.23x 101 M
4.2x 10

A Bl §yua) TS Lolidie day colddl 0¥ 1 3 JIgwe
Kb Ll ol of) Suelll 898 waly LSS OH" zilg cnli!
OH" ZWly cnlidl e Lgiyad waly

14 Jlgw
el
HNO-
CsHsCOOH
CH3COOH
HCN




(8ucld NH; ¢ 39150 pae> NHg* ) 1 1 33150 z9)

¢ ddlye ueld CHsNH, ) : 2 B3l z9)
( oae> CsHsNH3*
(»
PH=9.4
[ H30*]=10PH = 10(-94+10)-10
[H30*]=10%6x 10'1° =3.9x 1010 M

[OH ]= 1x10¥ = 0.25x10* M
3.9x 1010

Kb = [ OH ]?
[ N2Ha4 ]

1.7x10° = (0.25x 10*)?
[ N2H4 ]

[N2Hs]= 6.25x 10 = 3.7x 10* M
1.7x 10

M=n
\)

3.7x10%x0.4L
1.48 x 10* mol

n x Mr
1.48x 104 x 32

47.36x10% g




2o e Joloue JoUS (o el &S o3l S0 DS
. Busld Jolxo

I H30* gl ZLilg slall ao zhall clbgl Jolds
. LogsS ol OH-

LS iy gpaned ISRl e Lg5ad 3 I gl
Y Gyt Bgaw iyl 1A 39 ¢ Ly iy gsamag
WS S5 gl o8 e

oo Blgdl yuuaed lad dSglug ol dado ki
vard slll ae Jelall e Lg3)u8g Suslilly (el

¢ OH" 91 H30* Wligal guidi Y 10 € sladl § anai Y 5LV
¢« NaCl pg2o94all )9S Jie ddlasie dapdo I3 gﬁﬁ

4 5988 H30* Wbl zeiiud slodl § ey y31 gyanyg
@.’\g_gi NHaCl p359a91 )9l Jio dans> jallas-
p9swlgdl Wygld Jio ousld jailas 4y OH Sbgl
KF

Olgl &M Jast @3)3Y1 Jganigagys il s dlasdle
:Cwyldylzaéwgmm

[ s200] (NH4Cl) Jio dae> -

[ Graiis] (KF ) Jio busld -

[ a1 ] ( NaCl) Jie &olasie -

s dolaiall ZHY!
Bueld an (599 e Jolas wie dolaiall C)U;)l sy
Jolad ;0 NaBr pg2394all duog s zeho i Sied ¢ dugd
L9l BASI)! Jghouo a0 HBF Sgill yasadl J gl
1 4591 dolxell § LS NaOH

HBr@q) + NaOH@Eg) — > NaBr(ag) + H20(

daliiall Jdlorally 7N 1 aol Il yoyud!

: o )1 8,581

o0 S ¢ dpueld gl dans Lo (ailas MY (o S
gidLs] sy « 4] CBLAS S Jglomald Gurg gl 3y
Lo el e Lty ddms B o] Cipms an> Jphono J)
50 Gkl poll ol pliiall Jsloxally (o

9 pan (o Al A 4] Cuidl o Lasd Guzg i)
. dogd Bucld 9l

F Y o

Ol g L3Sl dwluad)l Slgall cpo MY dal

3 pee 390 c)MSU_g - slodly eldadl 3oy e lgde Jaswg
¢ ! § G Q1 Dgesd! Oldoad) o pISII @i
g ¢ OUudllg pllandl S (§ J5u5 p ol SUI ZNd
Al S50 lall Glgdl! ks> (Ao dslud g0 gl
Mol delud WS¢ pdl Jasud 0udail (Ao Joady ¢ ezylsg
& gVl auwgig Al Cailsg Jaud (Lo pguligd)
deluo § I Jomidg ¢ pdl JUS! Jagudd rgod|
kg Jaesidl Ol sastiuneg gVl (e Sl

: 2 Dueldlly Al aibasel

23l (o S gk (G399 Wil pogin sud

& Wil of Og39 1 e o g3yt ladg uslgilly
Jaloue Jolas o gt ddgal LSye DB ¢ Sl
S eloll (§ Lghld] s g ¢ Busld Jglxo ao (aox

ol Jelail W89 ¢ ddluw (§ylg durgo ligal domitin

lo 3 LogsS 9l OH" 9l H30* Wil iy sledl an iligad!
o] dndomy ymy




P daesell =Y
PH 05559 diaa Busldy 598 s> Sl (pe il
L7 oo J81 el
: Jbe
HCl(ag) + NH3aq) ——> NHaCl(aq)
pogadl s e

t slodl § NHaCl pgdgadl gl ebe LSS s

H,O
NHiCls) ——> NHs*aq + Clag)

e dyaus dddlye Busl CIF gl
Jldisl e 8308 & (udg HCI by 9859 yg!
slodl § Jeli Y & gl Jghonall § 039!

(p9£59aY1 0921 ) NHa* 091 -
NH3 Ll dumall Buelill Tuwd (598 331y o
p9:59980 9ol Lo Jglomall § slald 05393 e 4iSiay
t dolaell § WS'H30*

NHa'aq) + H201) Z——= NHs(aq) + H30%(aq)

e8I Jsg Jglomall § H30* 55 o1z elliyg
e mloll Jghona 09509 Sz a i)l

s dousld)l >l
an g dogd Busld JUS (e Apus i 5N
Co o o 7 0 ST Jghonall PH 09839 Csaso

KNO2 pgsuuligdl
NO2(aq) + K'(aq)

KNOz(s) %

dausS y s Aol BRI 0y 1 K* g0l
Vo slall o Jolais Y (RS 1 € KOH pgsaligdl
- Jgkoxall § OH- 9f H30* wligl 1555 3 355

O3l e 09k 4l s NaBr gholl dae (§ GBAL
S9! paasl) dduass dadIye BuUslB 929 Br g !
Joloxall § 0989 ! Juiias! diSas Y HBr hs g s39)ng)!
¢ H30* ol OH" lgal 1555 3 55 Vo ¢ sloll ao Joliy M3

LS iR dugdll Bueldll oyduaed Na* OV Lol

Mo sl ao Joladll e 8ydddl dJ il NaOH pg23g40!
OB o o9 Jglknadl 3 OH o H30* ligal 1835 & 5%
Wb sl § &l (A5 OH wligaly HsO0* ligal 581,53
JEa oo Aol MY Jllomad (g sl @301 0550
poRdgaall dreg ke Jio dgB Busd ao 593 yas

- Aolaie lghdlxs $959 7 (S9lue NaBr

Na* Br

2\3_9.5.!1 Busldll oyduan J L duad z\.ﬁsb.o Busld®

NaOH HBr $sdl (el

Pelodl § dseiS Y (I dzyiiall SUgd ¢ dage dlamdle

cl Na*
Br K*
Li*




P (QLS) 36 Jbe
Jdloea) dolaiollg douelilly duaosd! (aSbasdl sd>
2 451 DY
( dmae>) NzHsNO;
(olaie) KNO3
(Lus®) NaOCI
( dmao=>) CH3NHsCI

F(QUS) 37 Jls
NaOCI el Jghomal usldll 51 <ud

Naocl —2° 5 nNa* + OCI

Y Ul NaOH gl Buaslill oyuas Na* Osal
91 H30* gl #8353 5350 Vo elodl go Jolity
. OH

waesl) Lud 498 dddlye Busld OCI O
FO99 0 Jeiiudg sledl e Jolil MU Lyl

OCI" + H0 —— HOCI + OH"

Gl ©3y)1 o1y Jgkoeall 3 [ OHT] olajy vy
busld Jglxadl 39S9 PH

Lot dugd ddlype Bueld : NOZ ol Ol -
I HNO2 Caeasall (1 ) oo ! (e
P dolaadl 8 WS sl ao Jelass
NOy +H,0 == HNO; + OH

31352 OH" S gl bgal #1535 OF olall e iy
09509 PH (9siagd! 0301 31050 elldag ¢ Jolomall (§
LB pelall Jghoma

1 OLgIg duaddl cyu (3,1

duzrgn y319 Al gl ) zehell @SS 1 Lol

e e Lgmo Jolit o 093 sladl olisger ey 459

G [OH ]9 [H30* ] (fe eliog NaCl pg2aguall uygfS
.7 S9kud JJ PH 9 Yolaie Jghoeall (fug ol Jghonall

- Aslasadl ZML ol bl -

Ol Zlg sledl ao zhedl WUl Joldd ] -
. LagsS ol OH- of H;0*
- Baeldlly duaesedl ZMYL ol @ diadll -

Ll J-.J.ﬂzz,m_! [Py X_A.A_:|‘_‘IW:|:|[JF‘_::.A::-L!I
52 e 4

I R S

P(QUS) 35 Jle
93,8 ke Wghelds cpe gty O Buslilly el Lo
§ LIHCO3 dxuzrgydegl! pgsiall
LIOH Basll @ J=ui
H2CO3 el




I

CWNl =
r 5315 31 gl
r}._m_y_.ajl..'_.-l_'a}.‘-_)s «NH_Cl r_,.u_,ni.ﬂ_l_-_)}ls &NaCIrﬁJJ_.aJLJ__,)JlSZE:J:ﬂC%S’l&_aLmLu Sl S
300 mL &= u.nfB' :.rL_nJ'I sl J glows «CH,COONa f',i"-""}'a'“ < gyl «eNaHCO, iz 5 44
Cf:l.: Jl_m: s O e o2l 5 dals ai)l_]:ﬂ_ s_).Lda.‘i': el r.\;.a\g B C_EE ¢5)ads

A e 5
=T sk %y B | P V|

0 1 234567 89107112131 el bl Lo ol A
a3ty L3 I oyl g jzeadt Cilama (o551 ¢
i | .J.i;...!;;:L_.;s_iulthé.‘.uL.L.:I-
i 1B : Joadl Sl ghas
e Gall I.a;m,ﬂnbi&wu,ywL,UJL@‘_;;ML*QW.,CL.JS,_.M_.g -1
A3 PRPIGE: 3 Y% JORL
s IS I QREDN oL 5420 mL 3580 SLinalt plasisaly t""" &-5‘

a

LgSf,a-ilg_g vl \__,.a ls Jl r'LtJ] el L_J-}L‘&-u o J..-J.La u;.uuj'l fLLh...nla sM'l .h?\'l
A.l.-f..:-i J}l:h.a.“._!‘,J .L:-Yi ._LJ:J!R.E.-J.ArUh_.-'L»

Jslomall 325 &g el iﬂgwu‘wncurf’m.u;sCJJJ3gw_su
u’,.g.fm\_g.m ujJJl I:LS-
Sl bmu‘ywuh,ﬁn,.ulﬁ*ﬂyd A 3801 3 SN L e (4) 3 gl j;s Y S
:CL::U-JY“’:M‘
gt JSI SIS B oy &y ) 3 S o 5101 il 1

SRR oL 5 SIS glows 1 -l SIS L] g NC 133 o) 1S U slowa &3 253251 2

olaa f Gasb gl dda )2l b eV Jws ZEST 3
.Mik};w\grwl;A.LKUE.Z)L_.&J\Qt,}@\é&:&&?b@ﬂ\&;}#}ﬁp[[@éﬁ _
.J#jﬁé»w\jiwléplwﬁlx’ \ML-Q-SAJ)LM\-«S| 3250




zhog Il 09l @3 HY dBLoL Bucldll ho 05 @ : AdLo| dliw|
: e 0,50 Buclall 451 M (o S Judlome s > 1 3L Jlgs
NH,4Br NHs NaClO4 KF
N2HsCl N2H4 CH3;COONa CH3CH;NH3Br
CHsNHsl CHsNH; NaHCO3 KHS
CsHsNHBr CsHsN KOBr NaOCl
NHsOHBr NH,OH

oo SN Sueldl gl O¥olanll b 1 2 3Lo] JIgw
s dedl s 8yud sl lgmeho CanpYI Buslall 2 A5 =Y
2gell Glogl (B (imaidg G98 ) duls HCOONa (i
. Aslgdllg KCIO (<

(sl ¢ Jolaio ¢ (e ) &b o g zxhel! w202 Jgludl AdlasSII OYslaall d £ 3 3Ls) JIgew
" : 4391 2 (0 S
o ST Dogludiod! Jdboeald S 5L a3 A1 NaHsCl (i
: 39 gl (Je 09S0 PH desd CHsNH3Br (<
C5H5NHC| (c
dogh Busld NH3OHBr (>
daap Busld
Jolaie Tgas slall (3 4lgd day cpoledl (4T 2 4 3L Jlus
Chud yaes S ( Kol CsHsNHCI)
$98 pae>

! dago lla>de
sSiKa oy 3 H* Jiih el mho L3S0 @
J81 PH 2 e ld oSG aesll
J31 d=lod PH
81 doxlo duel Al ke el
NaF / KF HF
NaNO: / KNO: HNO:
2STKb «—e 815 HCOONa / HCOOK HCOOH
ST PH
ASTlg=la) PH e 850 e doxle ( Ka J3Y1 ) caddl jaaxdl o
J31 goele des . duadll




o0 S 3 4neid I lgMl o O cne 1 7 L) Ul
LN PO

CH3COOK LiCl NH4CI NaCN

NH3OHBr | NaHCOs KHS HCOONa

o 36 OUFSH O Busldlly aesdl bo & 8 3Ls] Jlgww
! lgleldl wie &9 )Y

CsHsNHI | NH3OHCI | HCOONa Kil

KOBr KCI KOCI NaHS

NH4N03 KBr

¢ duae> ) I A MY oo Ciiue 1 9 35 JIgw
?(&J.}La.‘i.o‘ &34.:@

N2HsCI LiBr

KNO: NaCN

Ka o3 o 1 391 Jgall e Talaze! £ 10 3L5) JIges
: ddaall (o gezdl (o dua)

Ka el A
3x 108 HA
3x 107 HB
4x 1010 HC

> L3035 ( NaC« NaB ¢« NaA ) g1 iy (i
¢ anaddl e g3)48

¢ NaA ) 5SLI &gludadl 25 Jullos 3y (@
€ PH 40d couw> W3S ( NaC ¢« NaB

: S Dogludio A5Y ZMYI Jdlowo b 1 5 3Ls] JIgww

10 NaX
9 NaY
11 Naz
7 NaM

?M|d&5_).\§d$i4]c}hi’l;§
ggwléw)’cﬁa‘)’l“ .
€ NaX zhold $usld)l Jgludl c¥olaall o
¢ ( NaZ ¢ NaY ¢ NaX ) &deld)l #3031 G35y .
€ apatll e gHhud - LWL
T(Y pl X ) BuclaS 598 gl .5
W3k (HZ ¢ HY ¢ HM ¢ HX ) pogesdl &3y .6
§ 89S o>

: WS Dgludio ZMYI Jdllme o) 1 6 3L2) JIgw

PH dosd Tl Jghono
4 AHCI

BHCI

ZHCI

§ dpadl e 8348 el ) 251 T .

§ dpasdl e 848 J8T ) MY 6T

WHLS ¢ ( ZH* ¢« BH* ¢ AH* ) pogedll O3y
690 e

€9 o WIS ¢ (2B A ) uslplll G5y

§ BHCI gholl (paaozdl gl clolaall L




S Ka Jel & sl jaesndl diuo ST .2

HF Jgkoxo ¢ J3YI [ OH] ad 0550 (W ghoxall (8T 00> .3
€ HCN J¢l=>xs ‘ai

SPH el & B)gSiall (o gaxll s (5T 501 .4

S sladl 3 Ll 48T 8)5S0adl (o gamell (5T 305

A a3 s LHUS 4591 231 JWlome 3y -6

( KHSO3 ¢ KCN ¢ KF) : dxedl

aelgld) Jullxmo yolmadl Jgdomdl o £ 13 s JIww
25° Cdzpd wis (1 M ) A dglude danasd
: 0b Lol ¢ gie Sloglasy
Kw =1x 10 , log5=0.7

ilaghael! Joloeall
[ NHs*] = 0.4x 102 M NH;

JWloes e Taue 331 Jgaamdl o £ 11 BLB) JIgew
: e Ologlang daasall dslgdlly (o godl!
( Kw=1x10", log4=0.6 ,log5=0.7 )

Jglonall 355
0.2 M
0.04 M

Ologlad| Joloeall
Ka = 5x 1020 HCN
[NO2]=4x103M HNO,
0.2M [ NHs*] =2 x103 M NH3
02M Kb =4 x 10" CH3NH;
0.01 PH=10 N2H4
0.01 [OH ]=1x10° NH.O0H

Kb = 3.8x 10°1° CsHsNH:2

[H30*]=5x 1013 M CH3NH:

Kb =1.3x 10'6 N>Ha

Kb = 5.6x 10 C2HsNH:

¢ CanoY Busld)l dio b

PH (el lg) @1 Buelild 3310l jaocd! dimo bo
<

43 O3S ( N2Ha pf CH3NH; ) cWlgloeadl T
§ Al [OHT]

S PH J37 331501 lgsaazn) (950 delgdll (yo ST .

S CH3NHz Jglxod PH 0¥ Lo .

p36ae 399 NHs Ligadll el Sokudl b
¢ o)

( NH4Cl o N2HsCl ) cvoebad! o ghoeall (y0 5T
¢ Al Ae 8yud Ji

[\P1 PRSEYEDN) ‘asx-l.a.ll < glud! E\J.)la.sgfié .
T G99 Wil pogler Cow>

&0 NH,* Jels wie dadlAall zlg3¥ ST .
€ CHsNH:

¢ HCN Jg¢lxa) [ H30" ] ! .

S S99 39pall paesdl diwo bo .

§ S93YI dadl ol Baeld)l dio Lo .

03y JBT (3810001 Wguaocd (I Busld)l dimo Lo
§ ez oyd

& NH:0H Jelal wie das|fedl ij}ﬂ 2> .
¢ NH4*

§ NH3 Jgl=od PH !,

o KCN ) daaid! e )48 AsT d cpoekedl 6T
¢ ( KNO2

CH3NH3Cl ) el e 8508 el & noeladl 6T
¢ ( N2HsCl ‘ai

Julood el AT alaall Jied 1 12 $Ls] Jlgew
G ¢ 1A Dgludall ( H,S0s ¢ HCN ¢ HF ) pogeasdl

grad A5 Slgall dgr gsd Bl OISYI age OF
Pl Q1 Adl e el @5 Cftelanl ol eodlelaw)

H,SO3 + CN- ﬁ HSOs" + HCN
H,SO3 + F Z——= HSOs + HF
HFE + (N ——— F + HCN

S g (9991 dadlyll Busld)l diuo ST .1




Ologhae Jgkxad!

Ka=1.8x10° CH3COOH

[H30*] = 2x 10 HCN

[NOy ]=2.2x 107 HNO2

Kb =1.8x 10° NHs

[OH ]=1x 103 N2H4

PH=8.3 NaX

PH=9.2 NaY

S (HY pTHX ) 59891 92 el T .1
ei HNO;) L-&&ob‘)"_g.b e ‘éi .
€ ( CHsCOOH
ATHCN ) el [OH] 4 0950 cdshonall T .
¢ (HNO:
ol CH3CO0" ) 981 cyiitdlypall (sl si
€ (CN-
€ ( NzHa 1 NH3 ) PH J81 & (W glall (1 .5
& NHg* Joldl wie dadl el zlgiVl su> .
¢ N2H4
(926> ) CH3COONa el Jghono 256 danbo bo
< ( dow.o.‘zs.)..c@ ‘

116 $Lo| Jlgw
(1M) (o S5 1555 Judlms dunas yolomall Jgund! §
P lgre JS o8 Bylgll le ghanll s Toleis!
Ologlaod! Jgloeall |
[A]=8x103 HA el
[H30*] = 2.5x 10°%° B suslall
Ka =5 x 107 HX (aexd|
Kb =1 x 107 C busall
PH=3 HD (e

§ s> Laaply yae> g8l ad>

§ CansY §315ell el dio o

S PH J87 3315001 lurosdd (1 Busld)l Ao Lo .
§ C o1 B odl pinetdl i

S HD pf HA (el [OH] 4 050 (W okl &1 .

68

$ (0.01 M) 015y5 HBr Jg/oxa PH dod o .11

114 §Ls| JIgw
ol Y1 Jallonall cpa Tode sglomall Jguondl o
0 Tz duydl ¢ Lgio JSU PH 039 (1M) S5
: 45V Al e C
Jgloeal!

€ ol jaesddl oy el

S KCl ghodl Jghono Jias Judlxall T .
§ HNO3 el Jghome Jios Judlxall (s

lgud Bl Jghoeo Jiow Julloeall (s

S [OH]=1x 105 M

4d paexdl Jios dullxadl ST .5
€ [ H:0*] = 1x10M
S G593V Bacldl s Jullxadl ST .6

sz @93l (3 NH3 Wigedl g0 dus bo (o
Gzl dadyg (0.2 L ) dax> Jghoxe
oblle (PH=10)
Kb (NHs) = 2x10°°
Kw = 1x 104

dle Joloea yslomall Jguanl! o £ 15 3] Jljes
Slaglaoy (1 M) S s dis 2belg uslgdy (2 g0
SKw = 1x 10 obls s




s ddLoY! A J>
11 Jlgw

KF
NaClO4
CH3CH2NH3Br
CH3COONa
KHS
NaHCOs3
NaOCl
KOBr

HCOONa % HCOO  + Na*
HCOO +H,0 =———> HCOOH + OH'
kKcio —H0 > g+ + clo-

ClO" + H.O %; HCIO + OH-

NaHsCl — 20 S NoHs* + CF

N2Hs* + H,0 ﬁ N>H; + H30*
(<
CHsNHsBr M9 < CH3;NHs* + Br

CHsNH3* + H,0 Z——= CHsNH; + Hs;O*

(
CsHsNHCI —120 5 CoHSNH* + CIF

CsHsNH+ + H,0 —@ CsHsN + H3C)+

oa 348 o G dpanll s 5m £ 17 312 Ul
¢ g ddaiall Sl glaodl yansg 1 M Lgao JS 155 Jllomall
D 4G Al el 03 e ghaad! ol
Jally Gt Claglas Jgknal
[ H:0* ]= 8 10° M HC el

Ka=4.9x1010 HD yaex!

Kb = 1x 10°® B duclall

PH=9 KX zelod!

[OH]=1x103M KZ kot

S Jodl & S99l paesell sust
¢ B 8uclall PH 4o ! .
zlollg HD el Jghoes Jelin) dslas S|
: 93 < NaC
§ Joloeall § cadlAall cazg il susT (i
§ Jeladl 3 OISYI ez y QI dgad! 23931 (@

: CanypYl Aadlyell Bueclal guisiudl .
f(C ‘ai D)




NH;OHBr — 120> NH;OH* + Br
daiy I o9
CN- NH;OH* + H,0 =——> NH,OH + Hz0*
NHs* NHsCI
- LiCl 4 Jlgus
CHsCOO CHsCOOK CsHsNHCI
HCOO" HCOONa
HS' KHS 5 Jlgan
HCOs NaHCOs Naz .1

NHs;OH* NH3OHBr NaM .2
3

.8 Jigw | NaX _HO o Nat + X

)l X + H,0 =T——= HX+ OH

Kl
HCOONa
NH;OHCI

CsHsNHI
NaHsS
KOCI
KCI
KOBr
KBr

NaY < NaX < NazZ .
X .
HZ < HX< HY<HM

BH* < AH" <ZH* .
Z< A<B .

BHCI — 120 - BH* + ¢

Jolaie @ LiBr

@as> 1 NaHsCl .
Jolaie : KNOs .
$4el: NaCN .
S4el 1 KNO: .

BH* + H,0 =—— B + Hs0O*




[OH 1= [NHs'] = 2x10% M

[H:0*] = 1x10™ = 5x10%2 M
2x 1073

PH= -log [ H30"]

NaB < NaA < NaC 6
= -log 5x10%2 = 12 -0.7 = 11.3

NaB < NaA <NaC (<

KCN .7

111 Jlsww
N2HsCl .8

112 JIgw
( HCN / HF / HSOs )
Y ezl S99 (el

Kb
4x 104
2x 10
1x 10
1x 108

CN- .

H2SOs .

HF .

HCN .

H>SOs .

KHSOs; < KF < KCN .

[Hs0*] = \/Kax [ HCN ]

13 Jlgw

Basall |

C2HsNH:

CHs3NH:
NH:z
N2H4

CsHsNH:

= VS x101°x 0.2 = 1x10° M

NHsOH*
CN-
NH;0H

NH,OH / NHsOH*
Buc® @y (e
CsHsNH2 .
C2HsNH3* .
CH3NH2 .

CsHsNH2 .

NHs* / NH3
e dadle Bucld




(U3l 30 ) 1M <— [HNOs] 0¥<— C .

NH; + H,O Z—= NHs* + OH"
PH = 10 «—— [H30*]=10"M
[OH ]1=1x10"* = 1x10* M
1x 10-10
[NHs]

2x 105 = 1x108
[ NH3]

[NHs] = 1x 108 = 5x 104 M
2% 10°

5x% 10'4 = n_
0.21L

n= 1x 10* mol

PH =-log [ H30*]
= - log 5% 1013
=13-0.7 = 123

g Andl 8y e Jasly e il AU zo3 Aile @Y .6
- (@Yslas Cllay o Jigdl ) NH3 Ligadl s> &

NH4Cl .7
.8
H.0O =—— NHs* + OH"
s
rle
0995

CHsNH, / CHsNHs*
Bicld @y pae>
NHst / NHs

o> 35.9!,» Bucld

Kb = [NHs*]?> = (4x103%)> = 16x10°
[ NHs] 1

HBr + H O —— Br + Hs30*

[H30*] = [HBr] = 1x102 M

PH = -log[ Hs0*]

PH = -log 1x 10
PH = 2




Kb = [ OH" ]2
[B]

1x 10 = [ OH ]2
1

[OH] = 1x103 M

[H30*]1=1x10"' M ¢ » PH=11
HD + NaC =———= HC+ NaD

HD + C Z=—— HC + D

(o> HD / &adlye buscld D)
(84 C / 3y yae> HC )

dgzr zl Dgas Ul CanpYI dgaell g OIY (@
(sl 903 ) dslizall o gl

115 Jlgww

HCN CH3COOH HNO: oael|

4x10° | 1.8x10° | 4.84 x 10* (€]

N2H4 NH3 Bus |

1x 10°® 1.8x10° Kb

NaX NaY ol

8.3 9.2 PH

: @‘4"33
o0 981 HX duans A diaidl e 5548 31 NaX zhel!
. HY Jaexl

HX .

CH3COOH

HCN .

CN- .

N2Hs .

/ NHs
didlye Busld

/  NaHs*
@y pae>

CRCIEI

B

16x 1010




t diudl (o)) pgle ae Jay I

e o @I Gblall § Lolsg olell danllas o33
00 ddle dud o oluall (5955 Cn dypanll Hg3uall
o Bl duwddl 0 (o Juliilg pgaund U1 ©lgyS
gl 71535 e g WS ol 31 pgpaguall iligsyS
OlgsyS Jgloxo & Jstad! 2 ¢ bl G gl
©lgayS Ay iy 3139 (qusall olxiYb o grud SJI
S g pgrund U1

s 2 Adnad! 9o susldll I

0955 > £ OlS] Al § chyghdgyungll (o> gy
Wi ae O] Al (§ (el (il (e Al b oI
D A5 Ddlaadl § LS ¢ pliadl pd ol

HF + H.0 %> FF + H30*

oaexll Jgke I NaF pgadgall wgld ke A8l wisy
2 A5 Dolaedl 399 ¢ WS cply

NaF % F + Na'

F 093 cppaae SUa o cridslud! idolaadl opo gesais
F 095 cldug ¢ NaF zhell 55919 HF jaesd! L

J! NaF el d8Ls| Olg ¢ Jghonadl 3 2 Aol 09!

O 1555 83L) J] 5355 HF Crasall (el Jghome
2290 OB aukiladyl T lidg ¢ Jghonall (§ 2 ol
i Lo ( Alelaxadl dlgall dgz ) sl dgar J) 2153 OISYI
S oo Sy T WS ¢ iglG (o Jling HF ansndl 1535 (0
Wisg ¢ Jgkoeoll (uz gyl @331 (3o Wing H30* gl
e 4 faadl 0a¥ G 090

P il 99 56

Ul § dduasnll delgdlly dauanll pogesd! Julles dr s
¢ Flsb Baay OISV o g0 § AW (Sang ¢ (Sealind 0153
oA cpbia Sied . R Jeladl J) Bale A3L) Lgie

: 459 Dolaol) ladg cll § CH3COOH ehgituyl

CH3COOH(aq + H201) Z=—> CH3COO (aq) + H3O%q

dl> § ( CH3COO™ , H30*) sl wligdl 9SSy
w9 ¢ CH3COOH dgliall p& (aezd! Oy ae Ol
339 WS 0l Jglomall J) paaoguall cilgiliyl he 33L)
IR\ PON|

CHsCOONa —2° > CH;COO" + Na*

& CH3CO0™ 0991 Of pidaluad! il dlandl (po sl
CH3COONa ghellg CH3COOH (el (p0 85 ol o0
» SR O oy Login S caiS)S § U5 943

olsle e § U g o0 EEERRIONE]
Busld of ¢ o 9 i o> ) (idlica
logidl (o ey ( oy Apass
o s jan> Jghome ) ikl 091 ABL) isy
Jl 3529 OBV b ge A e Joms ddpaid BusB
09 A (o 929 gkomall (§ Slgall 415 i

Slgall 7Sy § sl
- Jgleadt ) cl.dl 2\9\.,4! RYYEXW] Qu.g;)’l_g

H30* gl (o JS 2515 § idue O3l AL| 5T Led
- Jgloeall 3 OH" ©igyly




1.7x105 = [H30*]1[0.2]
0.1

[ HsO*]= 0.85x10° M
PH, = -log 0.85 x10°
PH,=5-(-0.07) = 5.07

A PH=PH2-PH;

APH=5.07-29 = 2.17
Iy Gurasedd) 81 (§ Bab) Sgd> ) ad e Moy
. gl Jgloxa ) dell 091 ALd| s 2,17

: (S 39 Jte

Rzl (e (95e Jghnal (fuzngyingd! pdyll
(0.1 M ) 2555 KNO; zelolls  0.085 M ) 04555 HNO,
s ob lade

Ka =4.5x10* / log3.825 = 0.58
(ol 3 il Jodl ) § PHy Cls gllasll

HA Al
HNO, + H,0 =—— NO; + Hs;0*

KNO, _H0 o NO; + K*

Ka = [H30*] [ =lell]
[ oeddl]

4.5x10% = [H30*] (0.1
0.085

[H:0*]=3.825x10* M

PH; = -log [ H30"]
PH: = - log 3.825 x 10*

PH2=4-0.58 = 3.42

¢ e
Pl $0% s paes Jghe J) e 05l A3L)

‘,a.c.:d' | wgb” [ H30*]

XWIM I l

P(QUs) 38 Jle
el J ghxal L»S.“.‘."?3J"\.'f'éj| P:"JJ' ‘»gJ\._a.’Ul |
4adyg (0.1 M) 0155 I CH3COOH Casasall
(0.2 mol ) 4xe A J| Gl 13] ¢ PH = 2.9 jurgyiug)!
: 0b Lele CH3COONa p g gsall wilgilil zho op0
Ka=1.7x10%
PHy = 2.9 (zhedl &8Lo) J3)
(el § ! Joal )
DAl
CH3COOH + H,0 =———> CH3COO" + H;0*
CH:COONa 1205  CH3;COO +Na*
ezl il (e ik CH3CO0™ & liadl (991
026 e of JITyka39 CH3COONa zelelly CHsCOOH
o DWW CH3CO0™ gl 1535 O T o sl
ol dsg dlen) Sy U _pduo 090 e &gls
09 1535 518 @3 a9 gl 0dg) (bl youasll
CH3COONa zhel! 55U Lgluwe 0953 CH3COO™ 2 ol
2 O 1§ Jglomall K
[ CH3COO'] = [ CH3COONa] = 0.2M

Ka = [ Hs0*] [Cchm

[ CH3COOH ] Tl (p0 polal




s 2 dad! O gaesll VI
gl gind sledl 3 Laj> Lin delgdll oplis
2513 09539 Azrge 53 gy OH wruSy g
28 Bueldl Oliviar ae O3] Al § Al Sbg I
3 WS NH3 Wgadl oplis iad . Jgloeall § dgliadl
" : Etp“il; EAKYPIN|
NHs + H2O ———= NHs" + OH

Jgl=e JI NH4CI ‘539_9-0;)” 43)35‘)140 &l ALy wisg
WS ool Bueld)

N N

NH4CI

09 opyduae Sl Of oridslud! (pdolaadl (o ety
ldsg NHaCl gl ;3319 NH3 Bucldl Laad>i NH4*
el A3L5) was g ¢ Jghomall § 2l fiadl 098I NHa* 092
09! 1553 31533 NH3 daasall 8uslill Jgloea JI NH4CI
2l OBYI b ge O axkilidg) e g ¢ 2 fduol!
255 oo i Lo (Aelisiadl Slgall dg=r ) Hlud! dg
C3gll § Misg gl oo Jlig NH3 diasall Buclll
H30* gl 2535 31532 o3 (a9 OH" ligal 2535 (e
9 86 05809 Jghomall PH (guzrayeg)! o3yl Jisg

. e sl idwll

: o lieol
Pl 605 dapasall Busldll Jghonad A lie ool A3L)

€

Bueldll oG OH-

[ Bacl@l ]

P (@US) 40 JLe
e Jghal PH Guzgyiagdd! 081 § il !
13/ ( 400 ml ) dezx>9 (0.2 M ) 2345,5 (31 H2S03
€ NaHSO3 gled! (30 0.2 mol 4] sl
Ka =1.3 x10?
((poesdl @ aadl Joal )
PH1 s t Jl
Ka = [ H;0*]?
[ H2SO3 ]

1.3x102 = [ H;0*]?
0.2

[H30*]1 = 0.5%x10! = 5x102 M
PH; =-log [ H30" ]
PH; = -log 5 x102
PH; = 2-0.7 =13
PH; e
[&«]=n =0.2 mol
V04l

=05 M

Ka = [Hs0*] [ ze]
[ vae=>]

1.3x102 = [H30*] [ 0.5
0.2

[H:0*]2 = 0.52x 102 = 5.2x 103 M
PH; = -log5.3x103=3-0.7 = 2.3

PH 3.«,553 sl |
A PH =PH2—-PH;

APH=23-13=1
1 ey PH 30




(Qus) 42 Jbe
31 @idLo] 2351 CH3NH3Br zhedl &Y g0 dus !
0.1 M L 3Sy39 CH3NH; 8usldll Jgkoeo ¢po 400 ml
10 lale ¢ 10.5 gurayie!! gody i)
Kb =4.4x10"*
Log3.2 = 0.5
P =l
CHsNH; + H,0 =—— CH3NH3* + OH'
H.0
CHsNH3sBr ————> CHsNHs* +Br

PH; =10.5

[H30*]2 = 10PH
= 10105 = 10(-10.5+11)-11

=10%° x 10! = 3.2x 1011 M

[OH 2= Kw = 1x10% =3.1x10* M
[H:0*]  3.2x 10!

Kb = [OH ][ CH3NH3+_1K_\

[ CH3NH; ] ol e

4.4x10°% = 3.1x10° x [z ]
0.1

[ zlo]=0.142M

+—>» n=0.142x0.4L = 0.057 mol

n
Vv

P(QUS) 41 Jle
Wga¥l Jglonal PH (suarg gl o351 3 pdd) G|
dadyg (0.1 M) onSyig(11L) w‘gﬁl NH3
(0.2 mol ) 4] Causi 1319 ¢ 11 Soluw PH Gurg gl
2 0b lade NHACI pos59a! wysfS zehe oye
Kb =1.8 x 10°°
Log 1.1 = 0.04
PH1 =11 : J=JI
PH2 G
=0.2M

[ NHaCl]=[ NHs"] = = 0.2 mol

n
Vv 1L

Kb = [ OH ][ NH4s*]
[ NHs ]

1.8x10° = [OH ][0.2
0.1

[OH ], = 0.9x105 M
[H:0*]= 1x10% = 1.1x10° M
0.9x 10°

PH; = - log [ H30* ]
PH; = - log 1.1 x10°
PH,= 9-0.04 =8.96

A PH =PH2-PH;
APH= 8.96-11 = -2.04

doid palld ] Guzg gl pdl psd ddld! ByLAYI dd
.PH




: dold WllasdHe

Jokme I (piae> he ( Jghme [ Wlygh ) 302
+ PH daxd Jl5 (Je Josy ddasp Bus
Jokme | $usB zhe ((Jghme / wlygh ) A3La)
- PH 48 B)b) e Jom Chpasd o>
FEY Jeke @l JI dolaie zho iyl 48U
PH dod e
P e Jons Jolae zebo Jgkme d3L2)
Busld Jgloeod didlp) Lis PH doud Jukds (i

- Jglmadl Cadsy &Y daasd
o> Jgloma) didlo| die PH dosd BoL) (&

- Jglowall Cadses 4y Ciuass

) dedloeall I (21 sladl dBLoL (3hats Losd

S S IE N - W-

PH o8 Wi (o0 Jglome J] (J sl d8Lp| (I
. J& [Hs0*] oY

PH dozd Jlds 5o Jghono JI (J slo B2 (0
CJB[OH]OY

pae> ) 0gSe Jgoee JI (B sl Bl (¢

(o deadd! OY PH doid (§ 552 Y ( dmlog Cinasd

Al S doeleg Cammall Gl 1S3

Bastd ) (e g5 plme J) (B slo AL (5

4l OY PH dod § 552 Y (Lgebog dipass

A A5 goeley A aBASUE 5555 o

S99 093 (3 Abuudl Bl iy Lo

) : 2ol

PH o (il o] il b 13] 1
el 88U b PHy o

P(QUs) 43 Jle
CsHsN dueld)l Jgl=a) PH Wg)%@ﬂ P:QJJ‘ |
CsHsNHCI zlod! (30 0.2 mol d3Ls) wis 0.2 M WSy
: 0L lede Jgloeadl (30 (600 ml ) J!
Kb = 1.4x10° / log1.17 = 0.07

A E]
PH; wlus Ogllaall

CsHsN + H,0 ——> CsHsNH* + OH'

CsHsNHC 29> CoHsNH* + CF

=02 =033M

n
\' 0.

[E]=

Kb = [ OH ] [CsHsNH* ]
[ CsHsN ]

1.4x10° = [OH] [ 0.33]
0.2

[OH ]2= 0.85x10°M

[H:0*]= Kw = 1x10%
[OH'] 0.85x 107

[H30*]2= 1.17x 10°M

PH; = - log [ H:0"]
PH; = -log 1.17 x 10

PH; = 5- 0.07 = 4.93




: 48N Ayl

&Y Yl § PH dogdl) ouons Lo adgil 1 1 3Ls) JIgw
(el § sl Joal ) (&6 (A4 ¢ ola3S ¢ JA5)
JINaHCO3 zeholl Cilyghs (oo Al dueS d8Lo) (i
« H2C03 (e Jghxa (30 500ml
I N2HsNO3 zeledl Silygls ope dduld dneS 35| (&
. N2Hj 84el@l Jgloxa 0 500 ml
500ml J) LiCl gehe! <lyghs opo A3 dueS 8L (2
- HCI (el Jgloma o0

J @idlo] ams NHACI oy boly 657 2 3] Jlus
& PH ke ziigd NH3 (0.1 M ) Jgkxas (30 (500ml )
:oblls ¢ (9)
Kb = 1.8 x10°
53.5 = NHqCl p . &

HCN (! paall o 035 Jgkoro : 3 3L2) Jlges
§ Jgloeadl PH . 1 Gl duuds 2L KCN zehog

¢ 10=PH M[_&]Z
[ @]
log 5=0.7 : oblade
Ka =5x 1010

sl jaesdl (o 9Se Jghone 1 4 3L) JIses
Of Caale 1319 €3 : 4 Lagiy duudlly NaHX zeballgH2X
A3Ls| wie PH dod § psdl ylude Olg (Ka=4x107)
b be 2l (2.5) gl
§ Sl Gg ddmo b .1
S log3 = 0.5 oL lade Jglmall PH ol .2
?da»:dt}gs)'ﬁwl .3

[Hs0*]?
[ )l jaexd! ]
9l

Kb= [OH ]2
[ Bucldl]

: ledl d3Ls| day PH, e
Ka = [ H30" ] [ zholl ]
[ Al el ]

&

9l

Kb =[ OH
[ 3ucldl]

APH=PH; - PH:

S ¢ zladl Y g0 due ¢ Blaad! mhodl 1555 ) slxy) .2
G PH2 399 a3 ¢ ((paxadl ¢ lol) dd godl dLSUI ¢ edo!
ol &3Lo) day 09! Gakas o5 JIgund!
Ka =[H:0*][ =]
[ paedl]

Kb=[OH ][ &k ]

[ 84cd]

JIMies PH dod cipiid ) JIgudl § y913] .3
@dlw(&mﬁagﬁ@éb)MQf”ﬁw

: Al

(oh) s €« Lueld Bladdl zhodl O513)

(Cualts ) cipis «—o lure> Gladl gl 0513




el (e D9Se Jghome sl o3 1 11 (L] JIges

PH 0 Caads 139 duudd ASAL KF zhelly HF Caxngall

HF jaesel Ka dasd sl (3,14 ) @I Jglonald
S Log7.2=0.86

NH3 8uslil (o (9Se Jghoxe amd o3 112 Ls! JIgw
Jgkoeall PH Of Caals 1318 ¢ dunid S04 NHaNO3 bl
NH; 84s il Kb dod cuwl (9.3 ) Solud

Log5=0.7

Jgke) PH dosdl) Sz I aactdl Lo 13 3La] JIgw
NH4Br zebo (0 &S did Cliy Ledis (0.05 M ) NH;
: 0blele (0.05 M ) 03155

Kb(NH3)=2x103 / log5 =0.7

L3Sy B diasall Busldll Jgloead PH : 14 3L5) JI5e
Zdedl (30 ( 0.685 g ) L) wisy (9) Soluw (0.01M )
¢ (3 ) slies PH wipsd @lud! Jglxadl oo A 4] BHCI
S BHCI zhold dd gall ASII G|

035 (A 1) doze> Jglmod PH ol £ 15 3L JIgw
Ka=1.8x105) (0.8 M) #SA CH3COOH ae> 0
(0.8 M) 54 CHsCOONa jae=ll zheg (

(log 1.8=0.26 )

vaedl 5o (0.5 L) decx> Jghxa £ 16 §Lo] JIgew
Sl [ H30* 15 (0.1 M) 1550 HX Cansall
NaX zldl ¢ ( 0.32mol ) 44! Caus! ( 8x103 M )
¢ W Jgdxall PH sl

Gl paesdl (e Jgke sz 03117 $Lal Jigw
e (2:1) LSl dawd 0955 Euzw KF zholly HF
S Ka=7x10"% 05131 ¢ S Al

§ Jgloeall 3 [ H30* ] ol .1

€ Hidadl 0oV dao Lo .2

00 (0.1M ) e 0355 2L dazma> Jghme 1 5 L) Jlgw
4l cawpi PH=4 G9!l 4edy9 RCOOH e
1.5 jlies PH doyd Csnictd RCOONa gehol! ¢y &ueS
:0b ke ¢ Lol zhell Y90 dus Gl o

¢ log3= 0.5

J1 @iBLa] @331 KNO; gebod! A8 ol £ 6 3U2] Jlges
dosd zuai) 0.02M 2715y HNO2 Jghows (30 ( 400ml )
log 3 =0.48 : oL lde (3.52 ) Jgl=all PH

¢ Ka=4.5x10* ¢ 85g/mol = KNO; p.&

STCCRIPIEONDEVE TYRVALIIN JRUNWESED I (PN o
: b loke duuds 3506 NaOCI zhallg HCIO (el oy
Ka = 3.5x10%
Log 3.5 =0.45

doudg (0.01 M ) 04555 NoHa Jghone 1 8 3L5] Jlgew
7575 NaHsCl gehall @ilygly &) sl ¢ (Kb = 1x 10°6)
b (s Jsloxadl x> 0 L ae (0.005 M)
(log5=0.7 )

§ &) ldnal gV damo Lo (i

¢ Jglal! PHéﬂiﬂlel (<

J! @i3Ls] = HCOONa (e bolye 52 9 3L Jlgs
HCOOH (aed! i ( 0.01 M ) Jgks o3 ( 500ml )
d golt S Ob lode (2) ylddion Guzg gl dody i)
$Ka =1x10* /(68 g/mol)=HCOONaJ

0.05M ) 0315y5 HA (ae=dl Jghea PH & 10 3Lo| JI§w
oo A JIKA zhedl 0 (1,19 g ) ABLs] wieg (3) S9lusd (
WS Gl ¢ (1) ylddos PH @pdd @lud! Jghoeal!

€ KA zeholl & 5ol




Cadpil NH3 84eldl o 09Si Jghoes 123 3L) Jlgws
9 $9lud PH Conold (0.1 M ) NH4CI zeholl 4]
S zhodl Lo L Buclill PH dosd !

4 PH ¢ HNO; (aeell (o (39S oo £ 24 3L JIgw
PH ! (0.01M ) KNO2 zhel! 4] Cansdl (3)
€ W Jgloxald

H30* 535 X 8usldll o 095 Jghome 1 25 3L2| JIgw
I XHCI zehod! A8 ol (4 x 10 11 M) Lgd

X 8l (e (1 M ) Jskome 3 (500 ml ) Jf lgidi]
log4=0.6/ log2.5=0.4)¢(1.4) i PH psid
(

(40 g /mol ) XHCI zlel) 4 gl ASII

HCOOH higilinad! pae> Jokxo : 26 3L2] Jlsws
hgh 4d] Cuinbl (0.5 M) 0385339 ( 500 mi ) o>
4y goll 4iliS HCOONa pg23guall il gl gelo po

2 O Caade 131 (2) Hlies PH eipsid (68 g/mol )
)ﬁWl@debﬂwwlc(Ka=2x 104)
(ool @ pal Joal

¢ KF glodl Jghomo dab Lo 4
@ldl Jgloeadl PH dosd) Sruzey W paidl o .5

Casall jassdl e 39S Jgke 118 JLa] JIgw
(5.52) 9w Jglxold PH <9 LiINO, zlellg HNO>
Ka o) ¢ ol 2535 Blagsl (3 ) Jaesd! 1535 08)
log3 = 0.48 : oL ks (el

zlodlg CHaNH; (0 0350 Jghne 119 3L] Jlgw
Blaysl (5 ) Buslil 1835 083 ¢ (9) 4 PH CHsNHsCl
€ BAslall Kb ! zeed! 153

Buclill (o (1 1) den> Jghono 1 20 JL2) Jle
] Gl ¢ 11 = W PH ¢ (0.1 M ) LySy5 B dagasall
1 (9) 9l Jskxall PH Cuxanold BHNO; zehell

§ bl 09Vl dimo ST .1

¢ susld)l Kb dosd cunl .2

T lasdl zhod! 155 >l .3

4] sl NH3 Basl@l e 09 Jghome 121 L) JIgus
Tels (2) sliies PH pdid NHaBr zholl oo cilyghy
Thodl 1535 el ¢ 8 = LI Jghomall Wg)%l 95‘,."
¢ Bl

301 HF el oo 0985 Jghono £ 22 L) JIgew
NaF zloll 4] Candl (4) Soluw 4 PH Guzaying!l
§ NaF zhodl #1555 Gl (2) ylddos PH opiid




Ka = [ Hs0* ][ KCN]
[HCN ]

FEAN iy ety ledl OY

Ka =[ H30"]
5x 1071 M = [ H;0* ]

PH =-log [ H30"]
PH= -log5x 10 = 10-0.7 =9.3
PH=10+—» [H30*]=10"M

5x 1010 = 1x 10°1° x [ KCN ]
[HCN]

5= [KCN]
[HCN ]

1 = [HCN]
5 [KCN]

: ddLoYI ! J>

11 Jlgw
alays (i
J& (@
46 46 (z

12 Jlgw
PH,=9 «—» [H30']=10°M

[OH]=Kw = 1x10 = 1x105M
[OH'] 1x10°

Kb = [ OH ][ NH4Cl ]
[ NH3]

1.8x10° = 1x 10° [ NH4Cl ]
0.1

M=n ¢ 018 = n
Vv

n= 0.09 mol

n=m ¢—p» M=0.09%x535=482g
Mr




PH,
APH = +1.5

,é.).p@ zhed! oY

APH = PH; - PH;
1.5 = PH, - 4
PH; = 5.5

10-5.5
10( -5.5+6)-6

[H30* ]2 =
[H30"]; =

[H:0* ]2 = 10°5 x 10 = 3x 10 M

PHi =4 e—» [H3:0']1

= 1x 108 =
0.1

Ka = [ H30"]?
[RCOOH ]

: kel ALs| wa
Ka = [H30*], x[ RCOONa ]
[ RCOOH ]

1x 107 = 3x 106 [ kel ]
0.1

[ ] =1x10% = 0.33x10%2 M
3x 10°

n= 0.66x 102 mol

Ka =[H30" ][ NaHX ]
[ H2X]

4x 107 = [H;0*] x4
3

[H:0*]=3x107 M

PH;
PH;

- log 3x 10”7
7-05 =6.5

A
APH= PHz - PH:
+2.5 = 6.5 -PH;

PH1 =4 o—>»

Ka = [ H30"]?
[ H2X]

4x 107 = (1x10* )2
[H2X]

[H2X]= 1x10® = 0.25x 10! M
4x 107

HX (1:4 Jl§w

(<

PH = +25 (z

[ H3;0* ]1 = 1x10* M




Ka = [ H;0*][ NaOCl ]
[ HCIO]

Ka = [ H30%]
3.5x 108 M = [ H30*]

PH= -log3.5x 10® = 8-0.45 = 7.55

[OH ]
[ N2H4 ]

1x 10 = [ OH ]2
0.01

[OH] = 1x10* M

[H:0*]1 = 1x 10 = 1x 100 M
1x 10*

PH; = -loglx 10'°= 10

Kb = [ OH] [ N>HsCl ]
[ N2H4 ]

1x 10® = [ OH ] x 0.005
0.01

[OH ]2 = 1x10% = 2x10°% M
5x 103

[H30'] = 1x 10 = 5x10° M
2x 1076

PH, = 3.52
[H30* ], = 10°PH
- 10-3.52
= 10( -3.52+4)-4

=10°48 x 104
[H30*] = 3x10% M

Ka = [H30*]1[ KNO;]
[ HNO: ]

4.5x10% = 3x10*[ KNO; ]
0.02

[ KNO2] = 0.03 M

M =

s
Vv

0.03 = n

04L

0.012 mol

m

Mr

m= 0.012x85 = 1.02 g
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PHi =3 «—» [H30*]=103 M
APH = +1 CRTILF NI

APH = PH2 - PH;
1 =PH; -3
PH, =4 o—» [H30%]; = 10*

hedl 8 Ka
[ H30+ ]2
[HA]

ol das Ka =
[H30*]> [ KA]
[HA]

: B paise A dgludie Olelial!

104[KA] = (103)?
[KA] = 0.01 M

Mr

0.01 = 1.19g
Mr

Mr = 1.1
.0

= 119 g/mol

PH; = -log5x10° = 9- 0.7 = 8.3

APH = PH, - PH;
APH = 8.3 - 10 =-1.7
PH 0Lk s duludl 8Lyl

PH1 L..A.euJL.! :gd‘é.w

Ka = [Hs30*]?
[ HCOOH ]

1x 10 = [ H3:0* |2
1x 102

[H30*]1 =1x 103 «—>» PH;=3

sl mlodl 0N (+2) PHA
APH=PH; - PH;
+2 PH; - 3

PH, =5 e—» [H30*], = 10°

Ka = [ H:0* ] [ HCOONa ]
[ HCOOH ]

1x 10%= 10° [ HCOONa]
1x 102

[HCOONa] = 0.1 M

M=

n
Vv

+—>» n= 0.05 mol

0.05x 68 = 3.4¢g




[OH ]=1x 103 M
[H:0*] =1x 10! M
PH, = 11

Kb = [OH ][ NH4Br]
[ NHs ]

2x 10° = [ OH ] x 0.05
0.05

[OH ] = 2x10° M
[H30%*]2 = 5x10° ™M
PH; = -log5x 10 =10-0.7 = 9.3

APH= PH; - PH:
APH =93 - 11

APH = -1.7

PH 0Lk ay bl By

PH; = 3.14

[ H30+ ]Z = 10-3.14
= 10( -3.14+4)-4

= 1098 x 10% = 7.2x10* M

Ka = [H30"] [ KF]
[HF]
A iy Ganzlly geledl oSU
Ka = [H30*] = 7.2 x 10

112 JIgw
PHz =93
[H30+ ]2 = 10-9.3 = 10(-9.3+10)-10

[H30%]2 = 5x 10 M

[OH ]2 = 1x 10 = 2x 10
5x 10-10

Kb = [OH ] [ NHsNO3 ]
[ NH3]

ASA ity Bl bl oS
Kb = [OH ] = 2x 10°

PH1 s £ 13 Jlgas
Kb = [OH |2
[ NHs3]

2x10° =_[OH ]2
0.05




Ka = [H30*][ CH3;COONa ]
[ CH3COOH ]

1.8x10° = [H30*]1x(0.8)
0.8

[H30*]=1.8x10°M

PH=-log1.8x10°=5-0.26 = 4.74

16 JI§w
[NaX]=n =0.32mol = 64x102M
vV 05l
t Ka G
Ka = [H30*]%> = (8x103)% = 64x 10
[HX] 0.1

Ka = |H3O+ Iz |NaX|
[HX]

= [ H;0* ], x 64x 10~
0.1

[H30*]2 = 1x10* M

PH =-log [ H30*]
= -log1x10* = 4

PHi1=9 «—» [OH]=10°"M

PH.=6

[H30%]; = 10t M
[OH ]2 = 108 M

ol d2s Kb = zhedl Jad Kb

[OH ]1[BHCI] = [OH 112
[B] [B]

P dglude LY Ololiall paise
1x 108 [BHCI] = (1x 10°)?
[BHCI] = 1x102 M

M=n
\'%

n= 1x 102 x1 = 1x 102 mol

1x 102 = 0.685 g
Mr

Mr = 685x 103 = 68.5 g/mol
1x 1072
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PH; =9 «—» [H30*]=10°M

[OH] = 1x 104 = 1x10° M
1x 10°

Kb = [ OH ] [ ko]

[ 5actal |

Kb= 1x10°x1 = 2x 10°®
5

:20 Jgw
BH* .1
2
PHy = 11 «— [H30*']; = 10 M

[OH] = 1x 103 M

Kb = [OH ]2 = 1x 10 = 1x 10
[B] 0.1

Kb =[OH [, x [z ]

(8] PH=9

[ Hs0* ]2 =107

Kb = 105 x[ k]

0.1

[OH ]2 =105

1x 10° = 10° x [z ]

0.1

[ze]=01M

Ka=[Hs0*] [KF]
[HF]

7x 104 = [H30*]x 2
1

[H:0*] = 3.5x10% M

PH=4 e—» [H:0*]=10*M

Ka= [H30*] [KF]
[HF]

7x10* = 10 [ KF]
[HF]

7 = [ KF]
[HF]

PH, = 5.52
[H:0*] =10 = 10552 = 3x10° M

Ka = [H30* ][ =]
[ vae=>]

= 3x106x1 = 1x10®
3




el ua Ka =zl 4 Ka
[ Hs0* 1 [ NaF ] = [ H30* 1,2
[HF] [ HF]

 gluie (@Y Olaliall_paises
1x 10%x [NaF] = (1x10%)?2

[NaF] = 1x102 M
123 Jlgw

PH.= 9
[H30%]; = 10° &—— [OH 2= 10°M

Gwl-\a.g Kb = @dldﬁKb
[OH ]o[ NH4CI] = OH- 1,2
[ NHs3] [ NHs3]
Obldall _saise
105 x 0.1 = [ OH]?
1x 10 = [ OH ]2
[OH ]1= 1x103 M

[H:0*]: = 1x 10" = 1x 10t M
1x 103

PH; = -log [ H30"]

PH; =-log1x 10! = 11

APH (-2)
PH, = 8

ae> zhadl OY

APH = PH; - PH;
-2 =8 -PH;
PH; = 10

PH; = 10 &—> [H30*]; =101
[OH ] =10% M

PH, = 8 «——— [H30*], = 108
[OH ]2= 10¢ M

QMJ'J-&’ Kb = Gw‘dg:éKb
[OH ]2 EL_Gl = [OH ].?
[ NH3] [ NH3]

F Dagludte @Y Wlolied! paises
(1x10°) x [&le] = (1x10)?
[] = 1x102 M

122 Jlgw
PH; = 4
APH = (+2) e mhadl oY
APH = PH; - PH;
+2 = PH; - 4

=4 e—> [H30']1=10* M

=6 e— [H30'],=10°M




Kb = [OH] [ XHCI]
[X]

6.25x 108 = 10° x [ XHCI ]
1

[ XHCI] = 6.25x 103 M

6.25x 103 = n
051L

n= 3.125x 103 mol

3.125x103 = m

40

m= 3.125x 103x 40 = 0.125¢g

:24 Jlgw
PHy = 3 o—» [H30+]1 = 10'3|V|

ol Ka =zl S8 Ka
[ H30* ][ KNO, ] = [Hs0* |1Z
[ HNO; ] [ HNO: ]

[ H:0*]2 x 0.01 = 1x 106
[H:0*]2 = 1x10* M

PH; = -log 1x 10*

PH; = - log [ H30*]
PH: = -log4x 10 = 11-0.6 = 10.4

[OH ]1= 1x10 = 2.5x 10 M
4x 10-11

Kb = [OH ]*> = (2.5x10% )2
[X] 1

Kb = 6.25x 108
APH = PH; - PH,

-1.4 = PH, - 10.4
PHz =9

[H30*]2= 10° M

[OH ]2 = 10° M
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US55 I el of daasell dasdall 13 daliseoll

@ Byaiind duleg uzgyiudl! pd )1 ik OF 095 eual!
- ghos 4028y dalarall JWlleadl (30 cnegs Gb Lo

(301 3 kel pglis Jlows : Aotiiall L lonall
51 98 yas> (o AUB dueS ALs| wis PH Gurgydud!
gl dogd Busld

: daosd! dotiin! dloxad!

Busldy Luad pae> (e oaexd! ebaredl Jghoeall 9
HCOOH bgiliad! pac> Jgkoeo (S gin Sied ¢ dadlyall
2 paesdl Glivja (e dds dwd (As HCOONa dxlog
HCOO" &adlyell Buslill oo ddle duwd s g ¢ digbinll
bl po dyaiseie & J] 43Ls) ¢ gehall (6 o AW
zlodly ezl e S 0l QLY Wolasdl 4o 539 H3O*

PH1 e £ 26 Jl§aw
Ka= [Hs0*]?
[ HCOOH ]

2x 10* = [ H30*]?
0.5

1x 10*
1x102 M

[H30"]? =
[Hs:0" ]

PH; = -log 1x 102 = 2
APH = +2  susld mhall oY
+2 = PH; - 2

PH, = 4

[H30%]; = 10° M

Ka = [ H:0*], [ HCOONa ]
[ HCOOH ]

2x 10 = 10° x [ HCOONa ]
0.5

[HCOONa ] = 1M

m= 0.5x68 = 34¢g




Ka= 1.7x10° / log1.63 = 0.21 /log 1.7 =0.23
(pxodl @ il Jol )
D=l
NaOH d8Lo| Ju8 Jghoeall PH dilie JI§eud! Callas
Pladag
CH3COOH + H;0 Z—> CH3COO + H;0*
CHsCOONa M0y  CH;c00 + Na*
NaOH d48L>| Jd Jsloxall PH s Y
Ka = [ Hs0* ][ CH3COO" ]
[ CH:COOH ]

1.7x10° = [ H30*]x 0.5
[0.5]

[H:0*] = 1.7x 105 M

PH; = - log 1.7x 10°°
PH1= 5-0.23 = 4.77
: Blaa)l [ NaOH] Gewss
M=n e» M=0.01 mol =0.01M
2 1L

2 0f T LS 0l NaOH 8asll ddLp| Lis g
[ OH Jsuaa = [ NaOH ] Guea = 0.01 M

Ji9 CH3COOH (ae=ll an Jeliil d8Lasll OH Sbgl
Zuad 0.01 M ey 0SS
[CH3COOH]=0.5-0.01= 049 M

Jlddes CH3CO0" dddlpell Buslill 1Sy5 5103 NI dxiilg
zsad 0.01 M
[ CHsCOO ]=0.5+0.01 =0.51 M

HCOOH + H,0 Z———= HCOO + H30*

HzOE

HCOONa HCOO + Na*

U5 NaOH Jie 4393 8usd (o Ahdd 4usS' 83L0) isg
llelds Gyl i galano eligiuw (I OH Wil ziis
48| yall Bueldll U el (9559 HCOOH aes! ae
755 sy Jiy Bguw ezl 15,5 0 g2 « HCOO!
39 ( BLas) suclill NaOH 1S5 ) 4Lasll OH" gl

HCOO™ £ fnadl O gV 4S5 31833 L3 guw duanidl gl
el 31535 (2 Al AR5 ldag ¢ dund 5ladally
1(11) G pdail ¢ AS domyuy Al yell Suslig

HCOOH, +HO ~—=HC0U _ +HO'_

J sl J13266 BLs1 T (1) JCu

5 iz Vg Tuydl ol Jalonall § H3O* 1555 (B9
- Jgloall PH (uzayiagd! 03,01 § Lgxle

(QUS) 44 Jle

B> (0 0355 Jghoma) vz gyieg)! 3 o
lgitul zhally ¢ (0.5 M ) 04555 CH3COOH higitisy!
03,0 g3y o3 (0.5 M ) 5)5 CH3COONa pg23g4all
sl o 0.01 mol d3L>| das Jokomall Gugying!
1 O lake Jglonall g0 (1 L) JI NaOH &l




S Y g2 ¢ Loy Wb Jgloeadl § H30* 155 (oo
- Johonald PH (Grz9yiagd! 0301 § S pis

P (QUS) 45 Jte

Wis Gl JUdl § Jghomald g sl @3 s

© Jgloeall g0 1 L ] HCI yaeddl (10 0.01 mol d8Lo)
1 ob lake ALoYI Jad Jghomall suzrayiegl! 030U Lgi B
Log 1.79 = 0.25

(paeddl § Akl Jonl )

D =l

[ HCI ]dw| =

n =0.01 mol = 0.01 M
Vv 1L

[ Hs0* Jsiaw = [HCI] = 0.01 M

[CHsCOO ] = 0.5 - 0.01 = 0.49 M

[CH3COOH] = 0.5+ 0.01 = 0.51 M

Ka = [Hs0*] [ CHsCOO"]
[ CHsCOOH ]

1.7x 105 = [ H30*]x 0.49
0.51

[H30*] = 1.79x10° M
PH; = -log [ H30"]
PH, = -log 1.79x 10

PH,= 5-0.25 = 4.75

Ka =[Hs0*][ CHsCOO ]
[ CH3COOH ]

1.7x10° = [ H30*]x 0.51
0.49

[H:0*]= 1.63x 10° M

PH; = - log [ H;0"]
PH; = -log 1.63x 10°°
PH= 5-0.21 = 4.79

0301 & Toa AUB 8303 ud O Jlall ¢y gty
oaibasdl § S5 Y (29 0.02 Hlules Suzrgydng!
- Jgloall dislesSdl

I HCI o (593 (e (po Al deS A3Lo] i ¢ Jinlbg
0 Wgatans cllginw I H3O* gl ikl cnlia Jgloeal!
0295 CH3CO0" 4l el Buslill ao lgheldl 3uyb

7535 ylades [ CH3COO™ | J& eldsg CH3COOH ezl
7Sy 339 (( Blaell yaexd! ) dlasl H30* s
S5 O ] RS9 dund Hliell CH3COOH (aedd!
(12) JKad yhasi ¢ dUdd Aoy 4881 poll dSusBy aesd!

CH,COCH,, + HO, & CHLOO + HO'

- E
Bl aem Bla) B1:(12) Jstell

X . - - . L:f-




ot 3 Vi ¢ Ly Bl Ustomall & OH 365 s
- Jglomall PH Gurayiegd! 0301 § S S

(@S 46 JLe
NH3 (5963 (00 098 Jgkomal (w9 gl 030! onnl
05 (0.5 M) 015y S NH4Cl zlellg (0.5 M ) LaSys
0.01 mol 48Lb] s Jgloeall uzg gl ©3,0L L) Bl
- dglxall 5o (11) JI NaOH sl Bucldll (50
Kb = 1.8x 10>
Log 0.55=-0.26
Log 0.53 = -0.27
D =l
J Jghomall (gurg gl 301 diylido Jlgund! lla:
: Ldasg NaOH 8L

NHs; + H0 =—= NHs* + OH
HZO + -
NHsCl —2=> NHs* + Cl

Kb = [OH ][ NH4ClI ]
[ NH3]

[OH] =Kb[NH;]= 1.8x 10> x 0.5
[ NHs* ] 0.5

[OH ]= 1.8x10° M

[H:0*] = Kw = 1x10 = 0.55x 10° M
[OH] 1.8x 107

PH; = -log [ H30"]
PH; = -log 0.55x 10°°

PH, = 9—(-0.26) = 9.26

$9lud HCI paesd! d8U5| i Jghoeall PHy OF Lo
Sl PHa ol HCI ezl d8Lo) das Ll ¢ 4.77
031 Glax JuB (plassl Cigas Jf e L 4.75
oabasdl § 55 Y 929 0.02 lder durg)yisl!

- Jghoeal) A8LesS)!

P sl doaied! Jdlxad!

g9 disasd Baeld oy Sueldll pdarall Jghonoll 39Sk
NH3 84s @l Jglome e ( lgoehey Al Busl ) 3815l
BALE s o dWlle dewd e Sgion NHACl lgekog
el ©lgl e Adle dud o g digliall A2 NH3

& ) ABL] ¢ hodl (a6 (0 W) NHa* 33151

J5 U Ol Walael! zus 939 OH gl (e dsniseie
Thollg Busldll oo

NH; + H,0 === NHs* + OH

H20

NHsCI ——=> NH4" + CI

25 NaOH Jie 498 5usB (0 AlB 4eS AL wisg
lehelil @yl s Lgalane eligiug G OH Clgl il
31532 eldsg NH3 8usldll (9Si) NHa* (3315edl aesdl ae
) d8Lacdl OH" bgl 1S5 yludes NHz Busldll 1Sy
ARG duudd HlUialb NHa* 1Sy Jiug ( 4d8Ladll sucldl!
ST € ALB doryy 3310l lpsaasmg BUSIAN 1S5
13 JSa!

NH,, +H0, ==NHS  +O0H

Saaets sls) S1-13) <
L_,.;.J.r-u I..Jﬂ..n ._:l',J-h.A




Al HCI Jao §98 (e (yo AUlB 4usS B3] is Lol
Gk 0 lgalane ellgiun H3O" gyl iy cnli
J& cldog NHa* (el (09S3 NH; Busld)l as lghelds
) dLae)l H30* @il 4S5 yludes NH3 8usld)l 4S5
NHa* 33pedl pansdl 1555 31339 ( Blasdl yaesd!
B31pall lgaasg BUSIA 2S5 deund pdcly dunddd Hluleally
£ 14 S5 plash ¢ B Ay

vy +HO, ==NH,"_ +0H

an

| saem L) 5 o(14) sl

. Lg.h:'.! I,..Id..d ._]J.Lh.d

Ty Bl Ughonall 3 H30* 9 OH" (30 S 155 oy
Jooall PH (guzasdedd! 03,01 § S dd oy Y gy

(QUS) 47 Je
e Galud! JUall § Jokomall juzgyg)! o8y Coosu!
o (11) JIHCI pae=dl (e (0.01 mol ) d8Ls)
BLoY! I8 Jglonall Guzrayieg)! 0350 LBl o Jglonall
: 0b lade

Log 0.58 = -0.24

A E ]

[ NaOH Jouaa =

n = 0.01 mol = 0.01M
\Y 1L

[OH] = [NaOH] = 0.01 M

23Sy &S NHs* 33lyel yaesdl ge Jelis OH" gy
(0.01 M ) slias
[NHs*] = 0.5 - 0.01 = 0.49 M

e 7SS 213399 NH3 Sueldl ()9S5 ) dxdiy
(0.01M)
[NH3]= 0.5 + 0.01 =0.51 M

Kb = [OH ][ NHs*
[NHs]

[OH] = Kb x[ NHs]
[ NHs* ]

[OH ]=1.8x10° x 0.51 = 1.87x 105 M
0.49

[H:0*]= 1x10 = 0.53x10° M

1.87x 107

PH; = -log [ H30"]
PH, = - log 0.53x 10°°

PH, = 9-(-0.27) = 9.27

PH 408 (§ 0.01 5o T Juld gLy &g JasYi
Al ilas § 3 503 sloal




: AL Al
Slgall Z1931 ey L3Sl Jdloeall 0 (512 1 BU] JIgar
S dalaio JudloeaS lial 4591

(HCN/NaCN) i

(NaCl/ HCl ) (<

(KCI04 / HCIO4) (z

( CHsNH2/ CHsNHs3Br ) (2

B A 5usld (yo lodika Yglomo a1 2 L] Jlgus
2 Of Cuale 13] dundl #SUL BHCI zlelly (0.3 M ) Sy
Kb = 2x10* / log5= 0.7
§ plaiadl Jghomadl PH ! (i
HCI (0.1 mol ) 43Lb| s PH dod zeas oS (2
§ pladl Jglmall 5o A

Jolomal PH (g9 sl o3l ! (113 3L) I
(500 ml) 3 KY zlodl &0 (0.4 mol ) L4130 9SS edaie
(0.4 M) 5S4 65 (HY ) rasall gaesdl Jglono o0
s ob lade

Ka HY = 4.5x 10 / log 2.25 = 0.35

¢ Jghoeadl 3 Hldedl 09I dio o (0
dBLo) wie $ilud! Jgloeal! PH dasd zxuas oS (z
(log4.5=0.65 ) ¢ HCI (0.1 mol)

el (o 0950 1 L dozm> plaio Jghomo 1 4 3L2) JIgww
138 2SN Jg4me NH4Cl lally (0.4 M ) Sy5 NH3
(9) B9kl Jgkmall PH O Casle
Kb =2x10° / Kw =1x 10

S Jinadl gl Ao ST (i

¢ Jelxadl ‘3 NH4Cl GLQJL;:S)B' >l (O

4] Lol 13] ol Jglomall 3] O] o2 oS (2

((pxodl @ sl Jodl ) . HCI yae> ¢ (0.2 mol )

plaiall Joloall PH dogd (e dodony (U1 picdl o (o
S B bl oo A ] il 13

n = 0.0lmol = 0.01M
Vv 1L

£ 09509 WS ol HCI yaesdl! 8L wis
[H30*]=[HCI] = 0.01 M

iy B3S)5 J&d NH3 el ao HCI el Jolaiy
0.01
[NH3]=0.5 - 0.01 = 0.49

S5 313339 NHa* 3815l (el (9 el doxdly
0.01 ey
[NHs*] = 05 + 0.01 = 0.51 M

Kb = [ OH][ NHs*
[ NHs]

1.8x10° = [OH ][0.51]
(0.49)

[OH ]= 1.73x 105 M

[H30*]= 1x 10 = 0.58x 10° M
1.73x 107

PH; = - log [ H:0"]

PH. = - log 0.58x 10
PH,= 9 - (-0.24) =9.24

PH da:3 3 0.01 yldie o> JulB (jolasel] Cigus JasHi
- dlesSl duasbas § i Y g9 Jglomal)

@ i pgliy eaiall Jgloeall Of ddalud! Aiedl o0 iy
LeS) Digd 54sl8 of (599 an> AdLo| Wis PH dod

- 4] S




CH3COOH (o> (10 O35 plaie Jghoeo 9 3] Jlguw
ezl kg (0.4 M) 045559 ( Ka = 2x 10°%)
(0.5M) 5% CHsCOONa

S Jduadl gl dio ST (i

¢ Jgloeal! ‘3 [ H30" ] el (&

A Jl @8Ls) com call NaOH o blye Sz

Gl skl PH dasd guadd plaiall Jghoeall (30

= NaOH J &dgall alis ) i ole (5 ) ol

( 40g/mol

zlellg RCOOH (10 09Se plaie Jghore 1 10 3L2! g
: 3blee 21 (0.5 M) Lgie JS 15,5 RCOONa
§ Yl 09l diao > i
(Ka=1x10¢) oblde Jgloall PH o (@
(0.3 M) d8Lp| uay Jgkomall § [ H30* ] ol (z
€ ((pmodl § il Joal ) HCI o0

074555 HOCI aesell ¢y (980 Jghome 1 11 3L JIgw
Of Caale 1319 NaOCI zeledlg 0.3 M
Ka = 3x10%
§ 2l gVl damo Lo (i
S9ld Jgloeall PH 3613 zehall 5535 ! (2
S (8)
G HCl 2 (0.1 M) &13] wis [ H30* ] ol (z
(ool @ adl Joal ) Jghoeall

(0.3 M) NaHa (0 0555 plaio Jglome £ 12 3L2) Jlgww
(0.5M) NzHsBr zhelly
Kb = 1x 10°®
S Jinadl gl Ao ST (i
oo (2g) BLpf uay Jgkoeall PH d0d ol (o
! Jgloall (o (500 mi) I 4all NaOH
J Adgall ASH 0L lode (pamsell § sl Joal )
.40 g/mol = NaOH

$siew (500 ml ) dezx> el Jghoxo 1 5 §Ls] Jlges
(0.3 M) KCIO g (0.4 M) HCIO Jghxs As
Jgloeadl PH zwan (3o gidLo) a3 KOH A8’ s
oblee (8.3 ) Goluw W
Ka o= 3% 108
56 g/ mol = KOH J 4dgoll AusJl
Log5 = 0.7

oo Bl (11) dezn el Jglono 16 3L2] Jlsus
4| Candl ¢ logia U (0.8 M ) 4S50 NaHsBr / NaHg
[ HCl ] ! (0.2 ) ylddos PH dosd cpiid HCI
. Bladl

Kb= 1x10° / log 1.6 = 0.2

04553 CHaNH; ¢y 095t edake Jghomo 1 7 3] Jlguw
Caode 13] (0.4 M) 93555 CH3NH3Cl zlellg (0.5 M)
2ol

Kb = 4x 10*

Log2 = 0.3

€ bl 09 Ao ST
¢ J¢boeadl PH Gl (<
§ d3LoY! day PH ! ¢ HBr (0.2 M ) bl 13) (
(log5=0.7 )

LS55 RNH2 (0 095e plaie Jghme : 8 (3L) JIgw

las i (0.04 M) 55,5 RNH3CI zlallg (0.04 M )
log5 =0.7 : b

S slodl 3 Logho JS' &ISE5 Uolae ST (i

¢ & il OgV ddo S>> (&

Kb ! (8.3 ) $9lud Jglmald PH <3613 (&

€ RNH; uslal

€ RNH; ¢ RNH3Cl hodl asaes dolae ST (o
4 ¢ (gan> ) RCOOK geholl Jghons G dasubo o (&
) ( d.)wuo ¢




HNO; (el ¢y (g5t elaie gl 16 3L2) JIgw
(0.2 M) 03155 (U KNO2 zhodly (0.3 M ) 0153 (sl
 oblae

Ka=4.5x10* / log6.75 =0.83 /log3=0.5

¢ Jgboeoll PH ol (i
0.1 mol sl 13] Gludl Jgkoeoll PH sl (o
. 4w /A JI NaOH 8us\dl 40

CH3NH; 84sl@)l 00 0353'9 th Jglmo 1 17 @M! Mo
0.2 M 05555 S CHaNH3Cl zollg 0.3 M S5 1
YW
oo A Jl widls] a3 NaOH usldl 355 (i
1 0b lede ¢ 11 = PH sl Jglonal!
Kb =4.4x 10

Jgloeall o A ) i8] @331 HCI paes 43S (0
toblale 10 = PH zuad) platell

Mr ( HCI) =36.5 g/mol

00 0950 (0.5 L) dozm> plake Jghoxa 1 13 §L2) JIgew
S5 HCOOK zholly (0.3 M ) 454 HCOOH yaesd!
dosd Comol ddall KOH ilygls d3Lp) dasg ( 0.3 M)
(o=l § sl Joal) (4) $9lus PH

Ka = 2x 10* / Mr( KOH ) =56 g/mol

§ il g Ao Lo (I
¢ dladl dduall KOH 4SS canl (&

0 095 (11) dex> plaie Jglhoxa 1 14 32 JIgew
PH do:d CI61310 2SI ued Lag) KX gehally HX el
oo A JIHCI (0.1 mol ) 43Ls) wisg (5) J gl
4.85 Jslxoll PH dad ol plaiall Jghoxall
Log1.4 =0.15

W

SHX yaexUKa (i

€ KX ghold Gl 58401 (@

00 0356 (0.5 L) doze> pliie Jghomo 1 15 3Ls] Jlgew
03Sy5 CoHsNHsCl zhedlg 0.2 M 1S53 CoHsNH2
:oblde 0.4 M
Kb =4.7x 10*
Log 1.1 = 0.04
Log2=0.3
Log 4.3 = 0.63

€ Jghoeoll Guzrayiagd! 30 ol (i

il o) lasd Jghonall Gz g ping)! @3l ol (2
€ HCI yaesd! (e 0.05 mol

il o) Losd Jghoeald uzg gl p3))1 ol (z

¢ KOH 84l 0 0.05 mol




[OH ]=1x10* M

[ HsO0*] = 1x 1014 =
1x 10

(1:3 3Ll Jigw

[KY]= 0.4 mol
05L

Ka = [H30"][Y"]
[HY]

4.5x 10%= [ H30*]1x 0.8
0.4

[H:0*]= 2.25x10% M

PH =-log 2.25x 10
PH =4 - 0.35 = 3.65

[HCl ] = n = 0.1 mol = 0.2M
V 05l

[HY] = 0.4+0.2 = 0.6 M
[Y']=0.8-02=0.6M

Ka = [H30*] x0.6
0.6

4.5x 10 = [ H30*]
PH = - log 4.5 x10*

PH = 4-0.65 =3.35

s ALY Al J>
1 3L Jlgu
char (i
by (@
V(e
T (2

PRI
B + H,0 =——> BH' + OH'

BHCI -9 5 BH* +cI

Kb = [OH ][ BH*
[B]

Kb = [ OH"]
[OH ] =2x10% M

[Hs0*] = 1x 104
2x 10

PH = -log5x 10! = 11 - 0.7 = 10.3

[HCI]=n =0.1mol =01 M

_n

Y 1L

[Bluws =03 -01 =02 M
[BH*Juwwi = 0.3 +0.1 = 0.4M

Kb = [OH"] [ BH*
[B]

2x10* = [OH ] x0.4
0.2




5 3L Jlgu
PH = 8.3
[H30+] = 1083 = 10(-83+9)-9 = 1097 x 10

[H30*]= 5x10° M
X = [KOH] of yoys

Ka = [H30*][0.3 +X]
[0.4 -X]

3x 10® = 5x 10° [ 0.3 + X ]
[0.4-X]

X=03 M = [KOH]

PH=9 —— [H30*]=10° M
[OH] = 1x10 = 1x10°5 M
1x 10

Kb = [OH ][ NHs*
[ NHsz]

2x10° = 1x10° x [ NHs']
0.4

[NHs ] = 0.8 M
[NH4Cl] = [NHs*] = 0.8 M

[ HCl ] Glaan =

h = 0.2 mol =0.2M
\/ 1L

[NH:] =04 -02=02M
[NHi# 1 =08 +02=1M

Kb = [OH ][ NHs*
[ NHs]

2x10° = JOH] x1
0.2

[OH] = 0.4x10° = 4x10° M




17 Ul Jlsu
CH3sNHz* i
(<
Kb = [ OH ][ CHsNHs" ]
[ CHasNH; ]

4x 10% = [OH ] x 4x 10
5x 101

[OH ]=5%x10* M

[H:0*] =1x 104 = 2x 10! M
5x 10

PH = -log2x 101!
PH = 11-0.3 = 10.7

[CH3NH2] = 0.5 - 0.2 =03M
[CHsNH:*] = 0.4 + 0.2 = 0.6 M

Kb = [ OH ][ CHsNHs*]
[ CHsNH; ]

4x 10* = [OH ]1x 0.6
0.3

[OH ] =2x10* M

[H30*]= 1x10'* = 5x101'M
2x 10*

PH = -log|[ H30"]
PH= -log 5x 101!

PH = 11 -0.7 = 10.3

16 JUo! Jlgw
Kb = [ OH ][ N2Hs*]
[ N2H4 ]

1x 10° = [OH ] x 0.8
0.8

[OH ]= 1x 10°M

[H30*]= 1x 10 = 1x 108 M
1x 10

PH=-log1x10® = 8

(0.2) ey PH dod (aisd HCI d3Lo) wis
PH eu = 8- 0.2 = 7.8

[ H:0* ] g = 1078 = 1.6x 108 M

[OH ]= 1x10“ = 6.3x107 M
1.6x 108
X = Blasdl [ HCI ] of oy

Kb = [OH ][ NzHs' +X]
[N2Hs -X]

1x 10° = 6.3x 107 x[ 0.8 + X ]
0.8- X

X = [HCl ] Guaor = 0.18 M




19 §Lo) Jlgw
CH:Co0O (i
(<
Ka = [ H30* ][ CH3COO"]
[ CHsCOOH ]

2x 10° = [ H30*]x 0.5
0.4

[H30*]=1.6x10° M

d
PH =5 e—— [H30%]= 10° M

X= Bladl [ NaOH ] of yoyis
Ka = [H30*] [ CHsCOO" +X]
[ CH3COOH -X]

2x 10° = 105 x[ 0.5+ X ]
(0.4-X)

X = [NaOH] = 0.1 M

m=0.1x40 =4g

: 8 3Lp) Jlsw
(i
RNH, + HO =—— RNH3* + OH

_H0 . RNHs* + CIF

RNHsCI
RNHs* (o
(z

PH = 8.3 &—— [H30*] = 1083

[H30*] = 10°7 x 10° = 5x 10° M

[OH] = 1x10 = 2x10° M
5x 10°°

Kb = [OH ][ RNH3*]
[ RNH: ]

Kb = 2x10° x 0.04
0.04

Kb = 2x10°®

RNH2 + HCI ——> RNH3zCI




:11 3Lb) Jlg
ocr i
(<

PH= 8 — [H30*]=10% M

Ka = [H30*]1[OCI']
[ HOCI]

3x 108 = 108 x[ OCI']
0.3

[OCI'] =[NaOCI] = 0.9 M
[OCI Jywwt = 0.9-0.1 = 0.8M
[HOCI] = 0.3+0.1 =0.4 M

Ka = [Hs0*]1[OCI]
[HOCI ]

3x 10® = [ H30*]1x 0.8
04

[Hs0*] = 1.5x10% M

112 §Lo| Jlgw

NoHs* (i
(<
n(NaOH) = m = 2g = 0.05 mol
Mr 40 g/mol

[NaOH] = n{mol) = 0.05 mol = 0.1 M
V(L) 0.5L

110 3L2| Jigw
RcoO- (i
(<

Ka = [H:0*] [ RCOO" ]
[ RCOOH ]

1x 10 = [ H30*]x 0.5
0.5

[H30*]= 1x 10 M

PH = -log1x10% = 6

[ RCOO ] yusi = 0.5- 0.3 = 0.2 M
[ RCOOH ] s = 0.5 + 0.3 = 0.8 M

Ka = [ H:0*] [ RCOO"]
[ RCOOH ]

1x 10 = [ H30*] x 0.2
0.8

[H30*] = 4x 10 M




0.05 mol

LU
Mr(KOH)

0.05=m

56

m= 0.05x56 =28 g

PH= 5 ¢— [H30*] =107

Ka = [Hs0*] [KX]
[HX]

Ka = [H:0*] = 1x 10°

[ HCl ] Guaan =

n
Vv

PH s = 4.85
[H30*] geu = 108 = 1.4x10° M
[HX]wumr = (X+0.1) M

[X Jywt = (X=0.1) M

[NzHs*] = 0.5 -0.1 = 0.4M
[N2Hs] =03 +0.1 = 0.4 M

Kb = [ OH ][ N2Hs*]
[ N2H4 ]

1x10® = [OH ] x0.4
0.4

[OH] = 1x10° M

[H:0*] = 1x 10 = 1x 108 M
1x 10°

PH = -log1x 1028 = 8

113 $Lo) Jlsw
HCOO (i
(<
PH sy = 4

[ H30" ] e = 10 M
X = Bladi [ KOH ] of poyds
[HCOOH]= 0.3-X

[HCOO' ] = 0.3 +X

Ka = [ H30" ] g x [ HCOO" ]
[ HCOOH ]

2x10% = 10*x (0.3 + X)
(0.3- X)

X = [KOH] = 0.1 M




Kb = [OH ][ CoHsNHs* ]
[ CoHsNH: ]

4.7x10% = [OH 1x 0.5
0.1

[OH ] = 0.94x 10* M

[H:0*] = 1x10* = 1.1x10° M
0.94x 10

PH = -log[ H30"]
PH =-log 1.1x 10'10

PH= 10 -0.04 = 9.96

[ KOH Jeuaw =

'n =0.05mol =01 M
Vv 05 1L

[KOH]=0.1M
[C:HsNH2] = 0.2+0.1 = 0.3 M

[ C2H5N|'|3+ ] =04-01=03 M

Kb = [ OH ][ CoHsNHs* ]
[ C2HsNH: ]

4.7x10% = [OH 1x0.3
0.3

[OH] =4.7x10* M

[H30*] = 1x10* = 0.2x100 =2x 101 M
4.7x 10*

Ka = [H:0*]1[X]
[HX]

1x 10° = 1.4x 105 x (X -0.1)
(X+0.1)

0.6 M = JIisYl zelall 5555 03
Ll (aesdl 2 ol g29

115 3up) Jlsw
(i
Kb = [OH ][ CeHsNHs" ]
[ CeHsNH2 ]

4.7x10% = [OH 1x0.4
0.2

[OH] = 2.35x10* M

[H:0*] = 1x10" = 0.43x10° M
2.35x 10

[Hs0*]=4.3x 10! M

PH = -log4.3x 1011
PH = 11 - 0.63 = 10.37

(<

[HCl ] Glaan = =0.05mol =01 M

_n
Y 0.5L
[ CHsNH2] =0.2 -0.1 = 0.1 M

[C:HsNHs*] = 0.4+0.1 = 0.5 M




117 3! Jlgw
PH g = 11

[H30*] =101t ™M

[OH J e = 1x 10 = 1x 103 M
1x 101!
X = Bladdl [ NaOH | Of oy

[ CHsNH2] = 0.3 + X

[ CHsNHs*] = 0.2 - X

Kb = [ OH ][ CHsNHs*]
[ CHsNH; ]

4.4x10* = (1x103)(0.2-X)
(0.3+X)

X = [ NaOH ] suau = 0.047 M

X = Alasdl [ HCI ] Of g2y (@
[ CH3NH2] =0.3 - X

[ CHsNHs* 1= 0.2 +X
PH g = 10

[H30*] = 10°° ™M

[OH ] geo = 110 = 1x10% M
1x 1010

Kb = [OH ][ CH3NHs*]
[ CHsNH; ]

PH = -log[ H:0"]
PH =-log 2x 10!

PH = 11 - 0.3 = 10.7
(i

= [H30* ][ KNO; ]
[ HNO: ]

4.5x 10* = [H30*]1x0.2
0.3

[H:0*] = 6.75x 10 M
PH = - log 6.75x 10*

PH=4-0.83 = 3.17

= 0.1

[NaOH]dL.zaAJl:I‘I_
\' 1L
[HNO2] =03 -0.1=02 M

[NOy]=0.2 +0.1 =03 M

Ka = [H30*]1[ NO, ]
[ HNO: ]

4.5x 10* = [H30*]1x0.3
0.2

[H:0*] = 3x10% M
PH =-log 3x 10*

PH=4-0.5 = 3.5

116 3Ls] Jlju




4.4x10% = (1x10%) (0.2 +X)
(0.3-X)

X=[HCl]GLam = 0.2M

[HCI]=n_
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PH o3 e 0.02 M o35 5 HNO, Jlows o2 400 mL ) e3lis| o 5501 KNO, pelodl 28 Sl -7
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gebedly NH, 515l 50 5550 10 g5l i g el 4455 I o 3 5ol ) bl i Sl -8
K, = 1.8 x 107° 51 ile NH,CI
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NaHS % Na* + HS

09N Gayuae Sl OF (idlud! cpdolaal! ope iy
A5y BaL) (5952 Lew lall (e 3319 jaesll Ldd>l HS
O aukiliadgl Tusel Tidgg Jgloeadl 3 HS™ 2 Adiall g1
ezl 1535 (e Wi b ! dgzr ] 12 OIY1 290
Jokoeall § [ H30* ] JUi LS ¢l oy Jling HoS Casall
« J9homall PH dod Wujug ¢

OV oy &3LLYI Al § JIgudl Jo> o5 .7
RSN
PH= 10 «#—— [H30*] =10 ™M

[OH] = 1x10¥ = 1x10% M
1x 1010

NHs*
[NHs]
[ NH3]
1.8x10° = [ NHs* ]

1x 10 [NHs3]

1.8x101! = [ NHs* ]
[NH3]

Jloeadl Gy AdLoY! Aadll § JIgedl J> 03. 9
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C¢HsCOONa | CH3NH;3Br
Na* CH3NH3+

NaOH CH3N H,
CsH;COO- Br

CsHsCOOH

OLgd
LiBr

NaClO4 CsHsNHI

HCOONa

KNO- NH4NOs

NaHCOs3 CsHsNHsBr

ojssc,.,;ogslajb‘g H,S s> 493 .6
20 O Al 3 ansdl (0l e AW LN
: odtiedl e el Cibius

HS + HLO Z——= HS + Hs;0*
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H,SO, + CN~ &= HS0,” + HCN
H,S0, + F- == HSO,” + HF
HF + CN™ == F~ +HCN
e 63V a8 I sue il s CoST-
K, Jeld gdl jaesdl das CasT- o
Y1 OHT a3 5,80 ol sdouadt G 3350 -
HON J glows pTHF J jlows

}5/{

pHdl;lado)S.\.dldp,»J\J,wa&l:bl- 3

wOIMJAU)&2LwJ}bw w‘.

W‘ {pH = 4J“>,).\..€J\ w)j ‘RCOOH 20>
PH 40 & 55 (RCOONa edl 5o S o)
el oY e Sue Sl iz )5 152 iy
(el b 3l Jasl) .log 3 =0.48 Hile .aLall

Eom HNO, Laesdl o 0355 (iall I ous .

Ule.0.2 M &3S 3 KNO, seboll ‘03M§3.SJ3

(p2od! B ol Jasl) K, = 45%10% 3

.J sloeald pH Gl - 1

01 mol el ] Sl ol i s o
.42 1L _JI NaOH sae il %o

& CCHNH, sasldll o 53 i gl

$5S 5 SN CHNHLCL e Ly 03 M L3S 5
LesLa| 350 HOE jaasd) S 1Sl 02M
5 e PH=10 peadd Jgloedl (e 3 I
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S e IS5 paiell 2551
Uwﬁ)i&l&uo

B pRez©
olizall J sl
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225

¢ ek L5 HNO,  gloned puaned) 3 Ll -
(S0 s

oo 4elis 2o HS™ 0 6 (6,5 5231 2 Ll -

NO,” HCl ;s Js

- < R 4
SY oMl b a8l el é\;;\!li.x.;\ :

HNO,,, +CN-, & NO,” , +HCN
CHN, +HCl ) — CHNH*, +CI

JY‘ J_C—Lé:..“ J ’;J.J..PB_, W}J LJ"""? i.L"-\ 3
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